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dk;Z 'kfDr vkSj ÅtkZ dk;Z 'kfDr vkSj ÅtkZ dk;Z 'kfDr vkSj ÅtkZ dk;Z 'kfDr vkSj ÅtkZ (WORK, POWER & ENERGY) 

lkjkalkjkalkjkalkjka””””kkkk    (SUMMARY) 

���� fu;r cy }kjk dk;Z%fu;r cy }kjk dk;Z%fu;r cy }kjk dk;Z%fu;r cy }kjk dk;Z%    
        SFW

��
=         

    Pwafd dk;Z cy rFkk foLFkkiu dk fcunq xq.kuQy gS vkSj ;g ,d vfn’k jkf’k gSA  
  θcosFSW =   or SFW )cos( θ=  

 
���� cgq cyksa }kjk fd;k x;k dk;Zcgq cyksa }kjk fd;k x;k dk;Zcgq cyksa }kjk fd;k x;k dk;Zcgq cyksa }kjk fd;k x;k dk;Z 

;fn fdlh d.k ij cgqr lkjs cy dk;Zjr gks rks ] SFW
��

=  lehdj.k es F
�
dks dqy cy F

�
∑ ls izfrLFkkfir fd;k tk 

ldrk gSA  

...321 +++=∑ FFFF
����

 

        [ ] SFW
��

∑=                                                                                                                             ….(i) 

vr% mi;ksDr lehdj.k }kjk ifj.kke cy }kjk d.k dks S
�
foLfFkfir djus esa fd;k x;k dk;Z Kkr fd;k tk ldrk gSA 

...321 +++= SFSFSFW
������

  ;k           ..............321 +++= WWWW   

vr% d.k ij fd;k x;k dqy dk;Z izR;sd cy }kjk d.k ij fd;s x;s vyx&vyx dk;Zs ds ;ksx ds cjkcj gksrk gSA 
 
���� dk;Z dh foek %dk;Z dh foek %dk;Z dh foek %dk;Z dh foek %    
 [dk;Z]  = [dk;Z][nqjh] 

  = ]][[
2

LMNT
−  

  = 22 −
TML  

dk;Z esa % nzO;eku dh foek ¾ 1 
 yEckbZ dh foek ¾ 2 
 le; dh foek ¾ &2 

 
���� ledks.kh; ?ledks.kh; ?ledks.kh; ?ledks.kh; ?kVdks ds inksa es dk;Z kVdks ds inksa es dk;Z kVdks ds inksa es dk;Z kVdks ds inksa es dk;Z     
 vk;rkdkj ?kVdks ds inksa es cy F

�
rFkk foLFkkiu S

�
 dks fuEu izdkj fy[kk tk ldrk gSA 

   kFjFF z+= ×
ˆ

�
  rFkk  kSjSiSS zy

ˆˆˆ ++= ×

�
 

  ( ) ( )kSjSiSkFjFiFSF zyzy
ˆˆˆˆˆ ++++= ××

���
 

 
���� ifjorZifjorZifjorZifjorZu’khy cy }kjku’khy cy }kjku’khy cy }kjku’khy cy }kjk    fd;k x;k dk;Z %fd;k x;k dk;Z %fd;k x;k dk;Z %fd;k x;k dk;Z %    

;fn cy dk ifjek.k o fn’kk f=fofe; gks rks bls fLFkfr ds Qyu ds inksa es O;Dr fd;k tk ldrk gSA ifjorhZ cy }kjk 
oLrq dks vfrlw{e ( )sd

�
foLFkkfir djus ds fy, cy dks fu;r ekuk tk ldrk gSA  

 sdFdw
��

.=  
dqy dk;Z vfrlw{e dk;ksZ ds ;ksx ds cjkcj gksrk gSA 

 ( )∫ ∫==→

B

A

B

A

BA sdFsdFW
����

θcos.  

vk;rkdkj ?kVdksa ds inksa es] 

 kFjFiFF zy
ˆˆˆ ++= ×

�
 

 kdzjdyidxsd ˆˆˆ ++=
�

 

 ∫ ∫ ∫++=→

B

A

B

A

B

A

zyxBA

X

X

Y

Y

Z

Z

dzFdyFdxFW  
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���� xfrt ÅtkZ ,oa laosx esa laca/kxfrt ÅtkZ ,oa laosx esa laca/kxfrt ÅtkZ ,oa laosx esa laca/kxfrt ÅtkZ ,oa laosx esa laca/k    
xfrt ÅtkZ ls lacaf/kr egRoiw.kZ fcUnq % 

1. nzO;eku m rFkk ( )VVV
��

.
2  lnSo /kukRed gksrks gSA vr% xfrt ÅtkZ /kukRed vfn’k jkf’k gS vFkkZr~ xfrt ÅtkZ 

_.kkRed ugh gks ldrh gSA 
2. xfrt ÅtkZ funZs’k ra= ij fuHkZj djrh gSA 

 

m

p
K

2

2

= rFkk mkP 2=   P= js[kk laosx 

���� fLFkfrt fLFkfrt fLFkfrt fLFkfrt ÅtkZ %ÅtkZ %ÅtkZ %ÅtkZ %    
 vr% laj{kh cy {ks= esa  
   

  ∫∫ −=
2

1

2

.
1

r

r

U

U
rdFdu
��
 

 i.e. ∫ −=−=−
2

1

.12

r

r

WrdFUU
��

 

 

���� fLFkfrt fLFkfrt fLFkfrt fLFkfrt ÅtkZ ds izdkj %ÅtkZ ds izdkj %ÅtkZ ds izdkj %ÅtkZ ds izdkj %    
(a) izR;kLFk fLFkfrt izR;kLFk fLFkfrt izR;kLFk fLFkfrt izR;kLFk fLFkfrt ÅtkZ %ÅtkZ %ÅtkZ %ÅtkZ %    
;g ÅtkZ fdlh izR;kLFk oLrq ¼fLçax ln’̀;½ esa f[kapok ;k laihMu voLFkk ls tqM+h gS rFkk fuEu }kjk O;DRk dh tkrh gSA 

 2

2

1
kyU =  

;gk¡ k cy fu;rkad gS rFkk ‘y’ f[kpkao  ;k laihM+u gSA çR;kLFk fLFkfrt ÅtkZ ges’kk /kukRed gksrh gSA 
(b) oS|qr fLFkfrt ÅtkZ oS|qr fLFkfrt ÅtkZ oS|qr fLFkfrt ÅtkZ oS|qr fLFkfrt ÅtkZ     
;g ÅtkZ] vkosf’kd d.kkssa ls lEcf/kr gksrh gS tks fo|qr cyks }kjk fØ;k’khy gksrh gSA nks fcUnqor vkos’kks 

1
q rFkk 

2
q tks r 

nwjh ij gS] ds fy,  

 
r

qq
U 21

0
4

1

∈
=

π
 

pwafd vkos’k /kukRed ;k _.kkRed Hkh gks ldrk gS] vr% fo|qr fLFkfrt ÅtkZ _.kkRed ;k /kukRed  
gks ldrh gSA 
(c) xq:Roh; fLFkfrt ÅtkZ %xq:Roh; fLFkfrt ÅtkZ %xq:Roh; fLFkfrt ÅtkZ %xq:Roh; fLFkfrt ÅtkZ %    
;g xq:Rokd"kZ.k cy ds dkj.k gksrh gSA ;fn 

1
m rFkk 

2
m nzO;eku ds nks d.k ‘r’ nwjh ij fLFkr gks rks xq:Roh; fLFkfrt 

ÅtkZ  

r

mm
GU 21=  

 iF̀oh /kjkry ls h ÅapkbZ ij m nzO;eku dh oLrq dh fLFkfrt ÅtkZ u=mgh gks tkrh gSA xq:Roh;  
fLFkfrt ÅtkZ /kukRed vFkok _.kkRed gks ldrh gSA 

 
���� ;kaf=d ÅtkZ %;kaf=d ÅtkZ %;kaf=d ÅtkZ %;kaf=d ÅtkZ % 
 ifjHkk"kk % fdlh oLrq vFkok fudk; fd fLFkfrt ÅtkZ ,oa xfrt ÅtkZ dk ;ksx] fudk; dh dqy  

;kaf=d ÅtkZ dgykrk gSA 
 UKE +=  
laj{kh cy % laj{kh cy % laj{kh cy % laj{kh cy %     
fdlh cy dks laj{kh cy dgrs gS] ;fn fdlh cy ds fo:) fd;k x;k dk;Z 
(a) dsoy vkjfEHkd ,oa vafre fLFkfr ij gh fuHkZj djrk gS iFk ij fuHkZj ugh djrk gSA 
(b) vafre ,oa vkjfEHkd fLFkfr;ksa ds e/; iFk dh çÑfr ij fuHkZj ugh djrk gSA 
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����    laj{kh cy o fLFkfrt ÅtkZ laj{kh cy o fLFkfrt ÅtkZ laj{kh cy o fLFkfrt ÅtkZ laj{kh cy o fLFkfrt ÅtkZ  

    ge tkurs gS ge tkurs gS ge tkurs gS ge tkurs gS 
r

U
F

∂

∂
−=     

����    lkE;oLFkk ds çdkj %lkE;oLFkk ds çdkj %lkE;oLFkk ds çdkj %lkE;oLFkk ds çdkj %    
(a)  LFkk;h lkE;koLFkk %LFkk;h lkE;koLFkk %LFkk;h lkE;koLFkk %LFkk;h lkE;koLFkk % fdlh d.k dks lkE;koLFkk ls vYi foLFkkfir djus ij ifj.kkeh cy dk;Z djrk gS] tks oLrq 

dks iqu% lkE;koLFkk esa ykus dk ç;kl djrk gSA 

vko";d 'krZ % ,0=−
dx

dU
 vFkkZr~   ve

dx

Ud
+=

2

2

    

(b)  vLFkk;h lkE;koLFkk % vLFkk;h lkE;koLFkk % vLFkk;h lkE;koLFkk % vLFkk;h lkE;koLFkk % fdlh d.k dks lkE;koLFkk ls vYi foLFkkfir djus ij oLrq ij ifj.kkeh cy yxrk gS] tks 
oLrq dks foLFkkiu ds vuqfn’k ys tkus dk ç;kl djrk gS o oLrq lkE;koLFkk ls nwj pyh tkrh gSA    

'krZ %& 0=−
dx

dU
vf/kdre fLFkfrt ÅtkZ vFkkZr~ ve

dx

Ud
−==

2

2

 

(c) mnkmnkmnkmnkllllhu lkE;koLFkk % hu lkE;koLFkk % hu lkE;koLFkk % hu lkE;koLFkk % mnklhu lkE;koLFkk dh fLFkfr esa fLFkfrt ÅtkZ fu;r jgrh gSA lkE;koLFkk ls oLrq dks 
foLFkkfir djus ij Hkh oLrq ij dksbZ ifj.kkeh cy ugh yxrk gS o oLrq foLFkkfir djus ij Hkh lkE;koLFkk dh 
fLFkfr esa gh jgrh gSA    

    
���� dk;Z ÅtkZ çes;dk;Z ÅtkZ çes;dk;Z ÅtkZ çes;dk;Z ÅtkZ çes;    
  dk;Z ÅtkZ çes; ds vuqlkj fdlh d.k ij lHkh cyksa }kjk fd;k x;k dk;Z d.k dh xfrt  

ÅtkZ esa ifjorZu ds cjkcj gksrk gSA   
  KWWW PSNCC ∆=++  

 Tkgka CW lHkh laj{kh cyksa }kjk fd;k x;k dk;Z  

  NCW LkHkh  vlaj{kh cyks }kjk fd;k x;k dk;Z  

  PSW Nn~e cy ¼;k vkHkklh cy½}kjk fd;k x;k dk;ZA  

    
����    dk;Z ÅtkZ çes; dk la’kksf/kr :i dk;Z ÅtkZ çes; dk la’kksf/kr :i dk;Z ÅtkZ çes; dk la’kksf/kr :i dk;Z ÅtkZ çes; dk la’kksf/kr :i     
  ge tkurs gS fd fLFkfrt ÅtkZ laj{kh cyksa ls lacaf/kr gksrh gsA vr% 
   UWC ∆=  

  dk;Z ÅtkZ çes; ds vuqlkj  
   UkWW PSNC ∆+∆=+  

   EWW PSNC ∆=+  

    
����    'kfDr 'kfDr 'kfDr 'kfDr     
  dk;Z djus dh nj dks 'kfDr dgrs gSA 

  ckg; dRrkZ }kjk nh xbZ vkSlr 'kfDr P( ;k )avP  

   P ;k 
t

W
Pav =  

  tc t le; esa fd;k x;k dk;Z W gS t 

   VF
dt

Sd
F

dt

sdF
P

��
�

�
��

..
.

===  

  fcUnq xq.kuQy dh ifjHkk"kk ls]  
   θcosFvP =  

  ;gka F
�

θ rFkk v
�
ds e/; NksVk okyk dks.k gS 

  ;fn dt vR;Yi gS rks p rkR{kf.kd 'kfDr dgrs gSaA  



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 4 

 

  

 

Exercise # 1 
PART – 1 : SUBJECTIVE QUESTIONS 

 
SECTION (A) : fu;r cy }kjk fd;k x;k dk;Zfu;r cy }kjk fd;k x;k dk;Zfu;r cy }kjk fd;k x;k dk;Zfu;r cy }kjk fd;k x;k dk;Z    (WORK DONE BY CONSTANT FORCE) 

A1. m nzO;eku ds ,d CykWd dks µ  ?k"kZ.k xq.kkad okys {kSfrt ry ij [khph tkrk gSA ,d cy  

F yxk;k tkrk gSA tks CykWd dks fu;r pky V ls pyk ldrk gSA t le; esa CykWd ij fd;k x;k dk;Z Kkr djksA (a) 

CykWd ds Hkkj }kjk (b) CykWd ij yxus okys vfHkyEc çfrfØ;k cy }kjk (c) ?k"kZ.k }kjk (d) F }kjk 
A2. flj ij 10kg nzO;eku dk Hkkj mBk;s gq;s ,d dqyh }kjk fd;k x;k dk;Z Kkr djks tcfd og 5 m pyrk gSA (i) {kSfrt 

fn’kk es (ii) Å/okZ/kj fn’kk esa (Take g = 10 m/s2) 

A3. ,d oLrq y- fn’kk esa pyus ds fy;s ckf/kr gSA bl ij )ˆ6ˆ15ˆ2( kji ++−  cy yxk;k tkrk gSA oLrq ds 10 eh- pyus 
ij bl cy }kjk fd;k x;k dk;Z Kkr djksA 

 

SECTION (B) : ifjoRkZu’khy cifjoRkZu’khy cifjoRkZu’khy cifjoRkZu’khy cy }kjk fd;k x;k dk;Zy }kjk fd;k x;k dk;Zy }kjk fd;k x;k dk;Zy }kjk fd;k x;k dk;Z     (WORK DONE BY A VARIABLE FORVE) 

B1. ,d d.k cy 723
2 +−= xxF ds v/khu] −x v{k ds vuqfn’k  0=x  ls 5=x  rd xfr djrk gSA bl cy }kjk 

fd;k x;k dk;Z Kkr djksaA 
 
B2. laxr fp= ,d xfr’khy oLrq dk cy foLFkkiu xzkQ çnf"kZr djrk gS] oLrq dks 

0=x ls 35=x eh- rd foLFkkiu djus cy }kjk fd;k x;k dk;Z D;k gS \ 
 

 
 
B3. çjEHk esa �yEckbZ o m nzO;eku dh ,d psu dks Vscy dh ,d dkSj ls Åij dh vksj lrg ds lekUrj ,d cy yxkdj 

fu;r pky ls /khjs&/khjs [khph tkrh gSA Vscy o psu ds e/; ?k"kZ.k vuqifLFkr ekurs gq;s cy }kjk fd;k x;k Kkr dhft;s 
tc rd fd psu est dh {kSfrt lrg ij igq¡prh gSA 

 

SECTION (C) : dk;Z ÅtkZ çes;dk;Z ÅtkZ çes;dk;Z ÅtkZ çes;dk;Z ÅtkZ çes;    (WORK ENERGY THEOREM) 

C1. ,d iqfyl vQlj] 50-0g nzO;eku dh ,d xksyh 200 1−ms ds osx ls 2-00 cm eksVs ydM+h ds xqV~Vs ij ekjrk gSA xksyh] 
çkjfEHke ÅtkZ dh %10 xfrt ÅtkZ ds lkFk ckgj fudyrh gSA ckgj fudyus ij xksyh dh pky D;k gS \ 

 

C2. ,d d.k ij bldh xfr dh fn’kk tks fd {kSfrt gS] ds vuqfn’k 1000N dk ,d cy yxk;k tkrk gSA tc cy 4 m dh nwjh 

rd dk;Zjr gS rks bldk osx 1
/1

−sm ls 1−ms  gks tkrk gSA d.k dk nzO;eku Kkr dhft;sA fn;k x;k gS % ?k"kZ.k cy ds 
fo:) pyus esa U;wure 10 N cy dh vko’;drk gksrh gSA 

 

C3. çkjEHk ds fLFkj] kg5 ds ,d n<̀+ fi.M dks N20 dk {kSfrt cy yxkdj ,d ?k"kZ.k jfgr est ij pyk;k tkrk gSA 10 

sec esa cy }kjk fd;k x;k dk;Z Kkr dhft;s o fl) dhft;s fd ;g] fi.M dh xfrt ÅtkZ esa ifjorZZu ds cjkcj gSA 
 

C4. çkjEHk esa fLFkj] kg5 dh ,d ǹ<+ oLrq dks 7N dk {kSfrt cy yxkdj 0-1 xfrd ?k"kZ.k xq.kkad okyh est ij pyk;k tkrk 
gSA Kkr dhft;sA 
(a) vkjksfir cy }kjk 10 s esa fd;k x;k dk;Z 
(b) ?k"kZ.k cy }kjk 10 s esa fd;k x;k dk;Z  
(c) oLrq ij ifjj.kkeh cy }kjk fd;k x;k dk;Z  
(d) 10 s esa oLrq dh xfrt ÅtkZ esa ifjorZu  
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C5. 5kg nzO;eku dh ,d oLrq ij ,d ijhorhZ cy yxrk gS cy dk eku oLrq }kjk r; 
dh x;h nwwjh ds LkkFk ifjofrZr gksrk gSA oLrq }kjk 25m dh nwjh r; dj ysus ij 
bldh pky D;k gS \ ekus fd oLrq fLFkj voLFkk esa çkjEHk gksrh gSA 

 
 
 

C6. v pky ls xfr’khy] m nzO;eku dk ,d xqVdk bldh pky vk/kh gksus ls igys fLçax dks x nwjh ls nckrk gSA fLçax dk 
fLçax fu;rkad Kkr dhft;sA 

 
 

C7. fp= esa nh xbZ fLFkfr ij fopkj dhft;sA çkjEHk esa fLçax [khph gqbZ ugh gS] tc fudk; fojke 
ls NksM+k tkrk gSA iqyh esa ?k"kZ.k ugh gS ;g ekurs gq;s fLçax dk vf/kdre foLrkj Kkr 
dhft;sA 

 
 
 

C8. 0.3 kg nzO;eku dh ,d n<̀+ oLrq dks 10 m yEcs o 5m Å¡ps ur ry ij /khjs&/khjs ys tk;k 
tkrk gS vkSj fQj uhps fQlyus ds fy;s NksM+ fn;k tkrk gSA ur ry o oLrq ds chp ?k"kZ.k 

xq.kkad 0-15 gSA fn;k gS s
smg /8.9= Kkr dhft;s 

(a) iw.kZ pØ esa xq:Rok"kZ.k cy }kjk fd;k x;k dk;Z  
(b) ur cy ij Åij dh vkSj tkus esa vkjksfir cy }kjk fd;k x;k dk;Z 
    ¼ekusa fd vkjksfir cy ur cy ds lekUrj gS½  
(c) iq.kZ pØ esa ?k"kZ.k cy }kjk fd;k x;k dk;ZA 
(d) pØ ds vUr esa oLrq dh xfrt ÅtkZ A ¼g=9.8 ysa½ 

 
 
C9. fp= esa fn[kkbZ xbZ fLFkfr ij fopkj dhft;sA fudk; fojke ls NksM+k tkkrk gSa 1-0 fdxzk 

nzO;eku dk xqVdk 1 m uhps tkus ds ckn bldh pky 0-3 eh-@ls- gSA est o xqVds ds e/; 
?k"kZ.k xq.kkad Kkr dhft;sA 

 
 
 
 

C10. m nzO;eku dk ,d CykWd {kSfrt lh/kh iVfj;ksa ij cV pky ls xfr’khy jsyxkM+h esa fLFkr ?k"kZ.k 

jfgr est ij fLFkjkoLFkk es j[kk gSA xkMh dh fn’kk esa pyrk gqvk ;k=h bl CykWd ij dqy 
{kSfrt cy F, t le; ds fy, vkjksfir djrk gS rks 
(a) xkM+h esa fLFkr ;k=h ds lkis{k CykWd dh vfUre pky D;k gksxh \ 
(b) tehu ij jsyxkM+h ls ckgj [kM+s gq, ;k=h ds lkis{k pky D;k gksxh \ 

(c) xkM+h es fLFkr vkneh ds lkis{k CykWd dh xfrt ÅtkZ esa fdruk ifjorZu gksxk \ 
(d) /kjkry ij [kM+s ;k=h ds lkis{k CykWd dh xfrt ÅtkZ esa fdruk ifjorZu gksxk \ 
(e) F,m, rFkk t ds inksa es xkM+h esa fLFkr ;k=h ds lkis{k bl CykWd dks cy fdruk foLFkkfir djsxk \ 
(f) /kjkry ij fLFkr ;k=h ds lkis{k CykWd es fdruk foLFkkiuk gksxk \ 
(g) cy }kjk çR;sd ds fy, fd;k x;k dk;Z fdruk gksxk \ 
(h) fd;s x;s dk;Z ds çR;sd ;k=h ds fy, xfrt ÅtkZ ls rqyuk djksA 
(i) bl ifj.kke ls vki D;k fu"d"kZ fudky ldrs gS \ 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 6 

 

  

SECTION (D) : fLFkfrt ÅtkZfLFkfrt ÅtkZfLFkfrt ÅtkZfLFkfrt ÅtkZ    ,oa ;kaf=d ÅtkZ laj{k.k,oa ;kaf=d ÅtkZ laj{k.k,oa ;kaf=d ÅtkZ laj{k.k,oa ;kaf=d ÅtkZ laj{k.k    
     (POTENTIAL ENERGY AND MECHANICAL ENERGY CONSERVATION) 
D1. ,d ç{ksI; 40 eh- Å¡pk ehukj ls 50eh-@ls- dh çkjfEHkd pky ls vKkr dks.k ij Qsad tkrk gS A tc ;g lrg ij 

Vdjkrk gS rc bldh pky Kkr djksA ( )2
/10 smg =  

D2. ,d ljy yksyd ds ckWc dk ek/; fLFkfr esa osx Kkr dhft;s ;fn ;g 10 cm dh Å/okZ/kj Å¡pkbZ rd tkus esa l{ke gks 

A ¼fn;k x;k gS % 2
980

−= scmg ½ 

D3. fp= esa n’kkZ;s vuqlkj {kSfrt voLFkk A ls yksyd dh ckWc dks NksM+k tkrk gSA ;fn yksyd dh 
yEckbZ 2m gS rks ckWc] fuEure fcUnq B ij fdl osx ls igq¡pxh A fn;k x;k gS fd ok;q çfrjks/k 

ds fo:) bldh çkjfEHke ÅtkZ dk %10 O;; gks tkrk gSA )/10(
2

smg =  

 
 
D4. opu ?kVkus dk ç;Ru djrh gqbZ ,d efgyk 10 kg nzO;eku dks 0-5 m rd 1000 ckj mBkrh gSA ekuk çR;sd ç;kl 

esa tc og nzO;eku dks uhps djrh gS rks fLFkfrt ÅtkZ esa gkl gks tkrk gSA (a) og xq:Rokd"kZ.k cy ds fo:) fdruk 

dk;Z djsxh \ (b) çfr fdyksxze pchZ j
7

104 ×  ÅtkZ mRlftZr djrh gS] tks fd ;kfU=d ÅtkZ esa 20% dh n{krk ls 

ifjofrZr gksrk gSA bl ç;ksx ls fdruh pchZ de gks tk,xh A (g=m/s2 dk ç;ksx djks) 
D5. ,d ,VoqM e’khu esa Hkkjh xqVds dk nzO;eku gYds okys dk nqxquk gSA tc fudk; xfr’khy gS rks Mksjh esa ruko 16.0 N 

gSA tc fudk; fojke ls NksM+k tkrk gS rks çFke lsd.M ds nkSjku xq:Roh; fLFkfr; ÅtkZ esa deh Kke dhft;sA 

 

 

 

 

 

 

 

 

D6. ljy vkorZxfr djrs gq, ,d d.k dk fLFkfrt ÅtkZ Qyu 2

2

1
)( kxxU =  }kjk fn;k tkrk 

gS] tgk¡ k nksyd dk cy fu;rkad gSA k=0.5Nm-5 ds fy,] U(x) o x ds chp xzkQ n’kkZ;k 
x;k gSA fl) dhft;s fd 1J dqy ÅtkZ okyk rFkk bl foHko ds v/khu xfr djus okyk ,d 
d.k mx 2±=  

 Ikj igq¡pus ds ckn eqaM+ tk;sxkA 
 
D7. ,d [kqjnjs ur ry ij j[kk 1kg dk ,d CykWd fp=kuqlkj 100 NM-1 fLçax fu;rkad dh ,d fLçax ls tqM+k gqvk gSA 

fLçax vfoLrkfjr voLFkk esa gksus ij CykWd dks NksM+k tkrk gSA fLFkj voLFkk esa vkus ls igys CykWd] ur ry ij 10cm 
pyrk gSA f?kjuh dks ?k"kZ.kjfgr ysrs gq;s o fLçax dk nzO;eku ux.; ekurs gq;s ur ry o CykWd ds chp ?k"kZ.k xq.kkad Kkr 
dhft;sA (g=10m/s-2 ys) 
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SECTION (E) : 'kfDr'kfDr'kfDr'kfDr    POWER 

 
E1. 500 fdxzk dh ,d fy¶V dks 0.4ms-1 ds fu;r osx ls Åij mBkuk gSA U;wure fdrus v’o’kfDr dh eksVj dh 

vko’;drk gksxhA (g = 10 ms-2 o 1 v’o’kfDr (hp) = 750 okWV ysa) 
E2. ,d etnqj  100 iRFkjksa dks nks feuV esa 6 ehVj eh Å¡pkbZ rd ys tkrk gSA ;fn çR;sd iRFkj dk nzO;eku ,d fdyksxzke 

gks rks vkSlr 'kfDr Kkr dhft;sA fn;k x;k gS (g = 10 m/s2) 
E3. ,d eksVj] 120 m xgjs dq,s ls 400 fdxzk- dk ikuh] 5 feuV esa fudkyus esa l{ke gSA eksVj }kjk mRiUu  'kfDr D;k gS 

\ ]sec/10[
2

mg =  
 
E4. 70  fdxzk- dk ,d vkneh m/okZ/kj lh<+h;ksa ij 1ms-1 dh nj ls p<+rk gSA vkneh }kjk mRiUu 'kfDr D;k gSa \ 

]sec/10[
2

mg =  

 

E5. ,d iEi eksVj dh 'kfDr 2 fdyks okWV gSA ;g] 10 eh- dh Å¡pkbZ rd çfr feuV fdruk ikuh p<+k ldrh gS \ (fn;k gS % 
g = m s-2) 

 
SECTION (F) : laj{kh ,oa vlaj{kh cy rFkk lkElaj{kh ,oa vlaj{kh cy rFkk lkElaj{kh ,oa vlaj{kh cy rFkk lkElaj{kh ,oa vlaj{kh cy rFkk lkE;koLFkk ;koLFkk ;koLFkk ;koLFkk     
   CONSERVATIVE & NONCONSERVATIVE FORCE AND EQUILIBRIUM 
 
F1. cy F = x2y2i + x2y2j (N), x-y ry es xfr’khy d.k ij vkjksfir gSry es xfr’khy d.k ij vkjksfir gSry es xfr’khy d.k ij vkjksfir gSry es xfr’khy d.k ij vkjksfir gS    
  
  

(a) Kkr djks fd F laj{kh gS ;k ugh rFkk  
(b) d.k }kjk A ls C  rd ¼fp=½ iFkksa ABC, ADC rFkk AC ds vuqfn’k xfr djus ds fy, cy F }kjk fd;s x;s 

dk;Z dh x.kuk djksA    
F2. ,d d.k ds fy, vkdk’k esa fLFkfrt ÅtkZ dk Qyu U = (2x2 + 3y3 + 2z) J ls fn;k tkrk gS ;gka  x, y rFkk z 

ehVj esa gSA fcUnw P(1m,2m,3m) ij d.k ij dk;Zjr cy Kkr djksA  
F3. laj{kh cy {ks= esa d.k ij dk;Zjr cy fuEu gS & 

 (i) )ˆ3ˆ2( jiF +=
�

 (ii) )ˆ2ˆ2( jyixF +=
�

 

 (iii) )ˆˆ( jxiyF +=
�

 

 fLFkfrt ÅtkZ Qyu Kkr djks ;fn ewy fcUnw ij ;g 'kqU; gSA 
 

PART – II : OBJECTIVE QUESTIONS 
 

SECTION : (A) fu;r cy }kjk fd;k x;k dk;Z fu;r cy }kjk fd;k x;k dk;Z fu;r cy }kjk fd;k x;k dk;Z fu;r cy }kjk fd;k x;k dk;Z WORK DONE BY CONSTANT FORCE 

A-1. m nzO;eku dh ,d n<̀+ oLrq r f=T;k ds oR̀r esa fu;r pky V ls xfr dj jgh gSA oLrq ij cy 
r

mv
2

 gS rFkk bldh 

fn’kk dsUnz dh vksj gSA oR̀r dh vk/kh ifj/kh ij pyus rd bl cy }kjk fd;k x;k dk;Z gS & 

 (A) 
2

2

r

mv

π
 (B) 'kqU;  (C) 

2

2

r

mv
 (D) 

2

2

mv

rπ
 

A-2. ;fn cy o yEckbzZ dh bdkbZ dks pkj xquk dj fn;k tk;s rks ÅtkZ dh bdkbZ c<+ tkrh gS & 
 (A) 16 xquk  (B) 8 xquk (C) 2 xquk (D) 4 xquk 
 
A-3. ,d ǹ<+ oLrq 5N cy ds v/khu ,d ljy js[kk ds vuqfn’k 10m nwjh r; djrh gSA ;fn bl cy }kjk fd;k x; dk;Z 

25 twy gS rks oLrq dks xfr dh fn’kk ds lkFk cy }kjk cuk;k x;k dks.k gS & 
 (A) 00  (B) 300 (C) 600 (D) 900 
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A-4. ,d vkneh m fdxzk- dh oLrq dks 30 ls- esa ,d ehVj dh Å¡pkbZ rd ,d leku :i  ls mBkrk gSA nwljk vkneh leku 
nzO;eku dks leku :i ls leku Å¡pkbZ rd 60 ls- esa mBkrk gSA buds }kjk fd;s x;s dk;kZs dk vuqikr gS & 

 (A) 1 : 2 (B) 1: 1 (C) 2 : 1 (D) 4 : 1 

A-5. ,d d.k] cy Nkji ˆ3ˆˆ4 ++ ds v/khu fLFkfr kjir ˆ6ˆ2ˆ31 −+=
�

 ls fLFkfr kjir ˆ9ˆ13ˆ142 ++=
�

rd xfr djrk gSA 
bl cy }kjk fd;k x;k dk;Z gksxk & 

 (A) 100 J (B) 50 J (C) 200 J (D) 75 J 
A-6. tc m nzO;eku dh oLrq] � <ky okys o π ?k"kZ.k xq.kkad okys ur ry ij s nwjh uhps fQlyrh gS rks ?k"kZ.k cy ds 

fo:) fd;k x;k dk;Z gS & 
 (A) sMg )cos( θπ  (B) sMg )sin( θπ  (C) sMg )sincos( θθπ −  (D) mijksDr es ls dksbZ ugh  
 
A-7. m nzO;eku dk ,d CykWd ,d gYdh Mksjh }kjk ,d fy¶V esa yVdk gqvk gSA fy¶V ,d leku Roj.k ‘a’ 

ls Åij dh vksj tk jgh gSA ruko }kjk t lsd.M esa CykWd ij fd;k x;k dk;Z gS (u = 0) – 

 (A) 2
)(

2
atag

m
+  (B) 2

)(
2

atag
m

−           (C) 2

2
gat

m
              (D) 0  

 

SECTION (B) : ifjorZu’khy cy }kjk fd;k x;k dk;Z ifjorZu’khy cy }kjk fd;k x;k dk;Z ifjorZu’khy cy }kjk fd;k x;k dk;Z ifjorZu’khy cy }kjk fd;k x;k dk;Z (WORK DONE BY A VARIABLE FORCE ) 
    

B1.    ,d d.k ,d cy ,d d.k ,d cy ,d d.k ,d cy ,d d.k ,d cy F = Cx ds çHkko esa ds çHkko esa ds çHkko esa ds çHkko esa x = 0 lllls s s s x = x1     rd xfr djrk gSA bl çfØ;k esa bl cy }kjk fd;k x;k rd xfr djrk gSA bl çfØ;k esa bl cy }kjk fd;k x;k rd xfr djrk gSA bl çfØ;k esa bl cy }kjk fd;k x;k rd xfr djrk gSA bl çfØ;k esa bl cy }kjk fd;k x;k 
dk;Z gS dk;Z gS dk;Z gS dk;Z gS     

    (A) 
2

1Cx  (B) 
2

1
2

1
Cx  (C) 

1Cx   (D) 'kqU; 

B2. nks fLçaxks ds cy fu;rkad 
1

k  o )(
212

kkk > gSA tc os leku cy ls [khpas tkrs gSA rks bl cy }kjk larqyu rd  

(A) nksuksa fLçax ds fy, dksbZ dk;Z ugh fd;k tkrkA 
(B) nksuksa fLçax ds fy, leku dk;Z fd;k tkrk gSA 
(C) f}rh; fLçax ds fy, vf/kd dk;Z fd;k tkrk gSA 
(D) çFke fLçax ds fy, x-v{k fn’kk esa vf/kd dk;Z fd;k tkrk gSA 

 
B3. fLFkfr ij fuHkZj cy F = 7 – 2x + 3x2 U;wVu ] 2 kg  nzO;eku dh ,d NksVh oLrq ij dk;Z djrk gS ,oa bls x = 0 

ls x = 5m rd foLFkkfir djrk gSA fd;k x;k dk;Z twy esa gS & 
 (A) 70  (B) 270 (C) 35  (D) 135 
 

B4. fLçax fu;rkad k ds ,d fLçax ds nksuks Nksj ij nks leku nzO;eku tqM+s gSA nksuks nzO;ekuksa dks bl çdkj [khpk tkrk gS 
rkfd fLçax dks lefer :i ls bldh çkÑfrd yEckbZ ds ckn x nwjh rd [khpk tk,A çR;sd nzO;eku ij fLçax }kjk fd;k 
x;k dk;Z gS & 

 (A) 2

2

1
kx  (B) 2

2

1
kx−  (C) 2

4

1
kx  (D) 2

4

1
kx−  

 
B5. ,d oLrq ij {kSfrt cy }kjk dk;Z fd;k tkrk gS tks r; dh xbZ nwjh ‘s’ ds O;qRØekuqekrh gSA fd;k x;k dk;Z lekuqikrh 

gksxk & 

 (A) s  (B) s2  (C) s  (D) buesa ls dksbZ ugh  
 

B6. ,d lkekU; ncko cy N ¼?k"kZ.k xq.kkad kπ ½ ds lkFk ux.; nzO;eku dh ,d isfUly }kjk lrg ij r f=T;k dk oR̀r 

[khpusa esa ?k"kZ.k cy }kjk fd;k x;k dk;Z gS & 

 (A) Nr
kππ 2

4   (B) Nr kππ 2
2−  (C) 

krππ2−    (D) zero 
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SECTION (C) : dk;Z] ÅtkZ çes;dk;Z] ÅtkZ çes;dk;Z] ÅtkZ çes;dk;Z] ÅtkZ çes;    (WORK ENERGY THEOREM) 

C1. m nzO;eku dk ,d d.k fojke ij gS bl ij t le; ds fy, F cy dk;Z djrk gSA t le;kUrjky ds ckn bldh xfrt 
ÅtkZ gS % 

 (A) 
m

tF
22

 (B) 
m

tF

2

22

 (C) 
m

tF

3

22

 (D) 
m

Ft

2
 

 
C2. ,d oLrq ij dk;Zjr çfrjks/k cy F ,oa oLrq }kjk r; dh xbZ nwjh ds e/; xzkQ fp= esa n’kkZ;k x;k gSA oLrq dk nzO;eku  

25 fdxzk ,oa çkjfEHkd osx 2 eh-@ls- gSA tc oLrq }kjk r; dh xbZ nwjh 4eh- gS] bldh xfrt ÅtkZ gksxh 
  
  
  
 
 
 
 
C3. ,d d.k h Å¡pkbZ ls fxjk;k tkrk gSA ,d fu;r {kSfrt osx d.k dks fn;k tkrk gSA g dks çR;sd LFkku ij fu;r ysrs 

gq, le; t ds  lkis{k xfrt ÅtkZ E n’kkZbZ tkrh gS & 
 
 
 

(a)                        (b)                         (c)                          (d)  
 
 
C4. 10 kg nzO;eku ds CykWd dks Å/okZ/kj ry esa 10m f=T;k ds òRrkdkj pki dh ?k"kZ.kjfgr lrg ds vuqfn’k fp=kuqlkj 

[khpk tkrk gSA fp= esa vkjkfir cy 200 N gSA ;fn CykWd A fcUnq ls fLFkjkoLFkk ls çkjEHk gksrk gks rks B fcUnq ij osx 
gksxk & 

 
 
 
 
 
 

(a)1.732m/s         (b)17.32m/s                (c)173.2m/s         (d) buesa ls dksbZ ugh  
C5. ,d oLrq fudk; ls ,d leku Roj.k ls çkjEHk gks dj T le;  esa V osx çkIr djrh gSA oLrq dh fdlh le; t ds 

i'pkr rkR{kf.kd xfrt ÅtkZ lekuqikrh gSA 
 (A) (V/T)t (B) (V2/T)t2 (C) (V2/T2)t (D) (V2/T2)t2 

C6. 2 m/s ls xfr’khy ,d oLrq x nwjh es jkdh tk ldrh gSA ;fn bldh xfrt ÅtkZ nqxquh dj nh tk;s rks ;g fojke esa 
vkus ls igys fdruh nwjh r; djsxk] ;fn eand cy vifjofrZr jgrk gS \ 

 (A) x  (B) 2x  (C) 4x  (D) 8x  

C7. 1m yEckbZ o 0.5 fdxzk nzO;eku dh ,d NM+ ,d fljs ij dhyfdr dh tkrh gS] çkjEHk esa Å/ozk/kj yVd jgh gSA nwljk 
fljk /khjs ls Åij mBk;k tkrk gS tc rd fd ;g Å/okZ/kj ls 600 dk dks.k u cuk;sA vko’;d dk;Z gS (g = 9.8 
m/s2) 

 (A) 1.522 J  (B) 1.25 J  (C) 2.125 J (D) 3.125 k 

C8. ,d d.k ,d ljy js[kk esa xfr djrk gS ftldk eanu foLFkkiu ds lekuqikrh gSA fdlh Hkh foLFkkiu x ds fy, bldh 
xfrt ÅtkZ esa {k; lekuqikrh gS & 

 (A) x2  (B) ex   (C) x  (D) logex 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 10 

 

  

SECTION (D) : ;kaf=d ÅtkZ laj{k.k;kaf=d ÅtkZ laj{k.k;kaf=d ÅtkZ laj{k.k;kaf=d ÅtkZ laj{k.k    (MECHANICAL ENERGY CONSERVATION) 

D-1. cy F ds çHkko esa ,d 5 fdxzk- dh f[kykSuk dkj ,d jSEi ij p<+rh gS] tks foLFkkiu x ds lkFk ifjofrZr fn[kk;k x;k 
gSA çkIr dh xbZ vf/kdre Å¡pkbZ gS & 

 
 
 
 
 
 

(A) my 20max =  (B) my 15max =  (C) my 11max =  (D) my 5max =  

D-2. nks d.kksa ds fudk; dh                        dsoy nks d.kksa ds vyxko ij fuHkZj djrh gSA mijksDr okD; esa fjDr 
LFkku ds lcls mi;qDr fodYi gS & 

 (A) xfrt ÅtkZ    (B) dqy ;kaf=d ÅtkZ 
 (C) fLFkfrt ÅtkZ   (D) dqy ÅtkZ 
D-3.  ,d ckWc] �  yEckbZ dh ,d vforkU; Mksjh ds }kjk ,d vk/kkj ls yVdk gSA ;fn ;g] Mksjh dks lh/kh 

j[krsa gq, fuEure fLFkfr ls � nwjh rd foLFkkfir fd;k tkrk gS ,oa fQj NksM+k tkrk gSA fuEure 
fLFkfr ij ckWc dh pky gS & 

 (A) �
g   (B) �

g3  (C) �
g2  (D) �

g5  

D-4. nks fLçax A o B )2( 3kkA = ds pkjksa fljksa ij leku ifjek.k ds cy vkjksfir djds [khpsa tkrs gSA ;fn A esa laxzghr 

ÅtkZ E gS rks B esa gS % 
 (A) E/2  (B) 2E  (C) E  (D) E/4 

D-5. m nzO;eku dk ,d xqVdk fLçax fu;rkad  K1 o K2 ds nks fcuk f[kps ¼rus½ gq, fLçxksa ls fp= esa fn[kk;sa vuqlkj 
tqM+k gSA xqVdk nka;h vksj x nwjh ls foLFkkfir djds NksM+ fn;k tkrk gSA xqVdk tc ek/; fLFkfr ls xqtjrk gS 
rks bldh pky Kkr dhft;s A 

 
 
 
 

        (A) x
m

kk 21 +
 (B) x

kkm

kk

)(
21

21

+
  (C) x

kkm

kk

)(
2

2

2

1

2

2

2

1

+
 (D) 

)(
3

2

3

1

3

2

3

1

kkm

kk

+
 

D-6. [kqjnjh {kSfrt lrg ij {kSfrt j[kk fLçax fu;rkad k dk fLçax] fLçax esa vf/kdre ÅtkZ laxzghr djus ds fy, lrg ij 
j[ksa m nzO;eku nzO;eku ds xqVds ds }kjk laihfMr fd;k tkrk gSA ;fn xqVds o lrg ds e/; "k"kZ.k xq.kkad π  gS] rks 
fLçax esa laxzghr fLFkfrt ÅtkZ gS & 

 (A) 
k

gm
222π

  (B) 
k

gm
22

2π
  (C) 

k

gm

2

222π
  (D) 

k

mg
22

3π
 

D-7. ,d fpduh {kSfrt lrg ij j[kk M nzO;eku dk ,d ost K fLçax fu;rkad (stiffness) ds fLçax 
ls tqM+k gSA fp= esa fn[kk;sa vuqlkj m nzO;eku dh NM+ ost ij j[kh gSA fudk; lkE;kOkLFkk esa gSA 
lHkh lrgksa dks fpduh ekurs gq, fLçax esa laxzghr fLFkfr ÅtkZ gS % 

 (A) 
k

mg

2

tan
22 θ

 (B) 
k

gm

2

tan
22 θ

  

(C) 
k

gm

2

tan
222 θ
 (D) 

k

gm θ222
tan
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D-8. ,d fLçax ftldk fLçax ftldk fLçax fu;rkad k gS tc 1 cm ls [khpk tkrk gS] fLFkfrt ÅtkZ U gSA ;fn 4 cm ls  
[khpk tk;s rks fLFkfrt ÅtkZ gksxh & 

 (A) 4U  (B) 8U  (C) 16U (D) 2U 

D-9. m nzO;eku dh ,d oLrq fuf’pr Å¡pkbZ ls fxjkbZ tkrh gS] fLçax fu;rkad (stiffness)K ds ,d Å/okZ/kj fLFkr gYds 

fLçax ls Vdjkrh gSA fLçax dks Nwus ls igys blds fxjus dh Å¡pkbZ gksxh] ¼;fn fLçax dk vf/kdre laihMu 
k

mg3
ds 

cjkcj gS½ 

 (A) 
k

mg

2

3
 (B) 

k

mg2
 (C) 

k

mg

4

3
 (D) 

k

mg

4
 

 

SECTION (E) : 'kfDr'kfDr'kfDr'kfDr    (POWER) 

E-1. m nzO;eku dh ,d dkj ,d lh/ks ry esa lM+d ds vuqfn’k ,d fu;r ckg~; çfrjks/kh cy R ds fo:) a Roj.k  ls pykbZ 
tkrh gSA tc dkj dk osx V gS rks og nj ftl ij dkj dk batu dk;Z dj jgk gksxk & 

 (A) RV (B) maV (C) (R + ma)V (D) (ma - R)V 
E-2. nzO;eku m ,d xqVdk [kqjnjs {kSfrt ry ij fu;r Roj.k a ls py jgk gSA ;fn xqVds ,oa ry ds e/; ?k"kZ.k fu;rkad 

π  gSA çkjEHk ls t le; ckn ckg~; dkjd }kjk nh xbZ 'kfDr cjkcj gS & 

 (A) tma
2  (B) mgatπ  (C) gtgam )( ππ +  (D) atgam )( π+  

E-3. ,d d.k osx )ˆ6ˆ3ˆ5( kjiv +−=
�

eh-@ls- ls ,d fu;r cy NkjiF )ˆ20ˆ10ˆ10(ˆ ++= ds çHkko esa xfr djrk gSA 
d.k ij vkjksfir rkR{kf.kd 'kfDr gS & 

 (A) 200 J/s (B) 40 J/s (C) 140 J/s (D) 170 J/s 
E-4. ,d fo|qr eksVj ,d dscya (hoisting cable) esa 4500 N dk ruko mRiUu djrh gS ,oa bldks 2 eh-@ls- dh nj ls 

yisVrh gSA fo|qr eksVj dh 'kfDr D;k gS & 
 (A) 9 W (B) 9 KW (C) 225 W (D) 9000 H.P. 
 

SECTION (F) : laj{kh ,oa vlaj{kh cy rFkk lkR;koLFkklaj{kh ,oa vlaj{kh cy rFkk lkR;koLFkklaj{kh ,oa vlaj{kh cy rFkk lkR;koLFkklaj{kh ,oa vlaj{kh cy rFkk lkR;koLFkk                    
 (CONSERVATIVE & NONCONSERVATIVE FORCES AND EQUISIBRIUM) 

F-1. ,d {ks= esa ,d d.k dh fLFkfrt ÅtkZ 
r

b

r

a
U −=

2
 gS] ;gk a o b fu;rkad gSA a o b ds inksa esa r dk eku] tgka 

d.k ij cy 'kqU; gS] gksxk & 

 (A) 
b

a
  (B) 

a

b
  (C) 

b

a2
 (D) 

a

b2
 

F-2. ,d foeh; laj{kh {ks= ds fy, fLFkfrt ÅtkZ rFkk foLFkkiu oØ n’kkZ;k x;k gSA A o B ij 
cy gS Øe’k% & 

 (A) /kukRed] /kukRed  (B) /kukRed] _.kkRed 
 (C) _.kkRed] /kukRed  (D) _.kkRed] _.kkRed 
 
F-3. laj{kh cy {ks= PQR esa OkLrq dks fu=kuqlkj P ls Q rd rFkk Q ls R rd ys tkus esa fd;s x;s dk;Z dh ek=k 5 J 

rFkk 2 J gS rks oLrq dks P ls R rd ys tkus esa fd;s x;s dk;Z dh ek=k gksxh  
  
 
 
 
 
 

 

(A) 7 J   (B) 3 J   (C) J21   (D) ‘’kwU; 
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F-4. F
�
cy {ks= ds fy, fLFkfrt ÅtkZ U(x,y) = sin (x+y) ls nh tkrh gSA m nzO;eku ds d.k ij fcUnq  










4
,0
π

ij vkjksfir cy gksxk & 

(A) 1  (B) 2  (C) 
2

1
 (D) 0 

F-5. ,d d.k dks fdlh cy {ks= esa fcUnq A ls fcUnq B rd ys tk;k tkrk gS rRi’pkr bldks iqu% fcUnq B ls A rd yk;k 
tkrk gS rFkk ;g çsf{kr fd;k tkrk gS fd d.k dks A ls B rd ys tkus esa fd;k x;k dk;Z B ls A rd ys tkus es fd;s 
x;s dk;Z ds cjkcj ugh gSA ;fn ncW  rFkk cW Øe’k% fudk; esa mifLFkr vlaj{kh rFkk laj{kh cyks }kjk fd;k x;k dk;Z gS 

] U∆  fLFkfrt ÅtkZ esa ifjorZu] k∆ xfrt ÅtkZ esa ifjoRkZu gks rks  
 (A) kUWnc ∆=∆−  (B) UWc ∆−=  (C) kWW cnc ∆=+  (D) kUWnc ∆−=∆−  

 

Exercise # 2 
PART – I : SUBJECTIVE QUESTIONS 

1. 250 xzke nzO;eku dk ,d xqVdk 370 <ky ds urry ij ,d leku pky ls fQlyrk gSA xqVdk 1.0m fQlyrk gS 
rks ?k"kZ.k ds fo:) fd;k x;k dk;Z Kkr dhft;sA 

 

2. m nzO;eku dk ,d xqVdk m nzO;eku ds ,d nwljs xqVds ij j[kk gS ,oa fudk; {kSfrt lrg ij  

j[kk gSA ,d {kSfrt cy F fupys xqVds ij dk;Zjr gS ,oa fudk; esa 
)(2 Mm

F

+
dk Roj.k mRiUu djrk 

gS] nksuksa xqVds lnSo ,d lkFk xfr djrs gSA  
(a) cM+s xqVds o {kSfrt lrg ds e/; ?k"kZ.k xq.kkad Kkr dhft;s A (b) NksVs xqVds ij dk;Zjr 
?k"kZ.k cy Kkr dhft;sA (c) fudk; ds foLFkkiu d ds fd;s cM+s xqVds }kjk NksVs xqVds ij 
?k"kZ.k cy }kjk fd;k x;k dk;Z Kkr dhft;sA 

 
3. ,d 2000 N Hkkj dk lUnwd /khjs&/khjs] lh/ks ij 20 m ljdk;k tkrk gS ftldk lUnwd ds lkFk ?k"kZ.k fu;rkad 0.2 gSa   

(a) {kSfrt ds lkFk θ dks.k cuk jgh ,d tathj ls lUnwd dks [khp jgs O;fDr }kjk fd;k x;k dk;Z  
Kkr djksA 

(b) dk;Z Kkr djks tc O;fDr θ dk ,slk eku pqurk gS fd mls U;wure ifjek.k dk cy yxkuk iM+sA 
4. yEckbZ L o nzO;eku M dh ,d le:i tathj ,d {kSfrt ds Åij ls yVd jgh gS bldk nks frgkbZ Hkkx est ds Åij 

gSA est o tathj ds e/; ?k"kZ.k xq.kkad π  gSA tathj est ls fQlyrh gS ml le; ds nkSjku ?k"kZ.k }kjk fd;k x;k dk;Z 
Kkr djksA 

5. m nzO;eku dk ,d d.k ,d lh/kh js[kk ij blds osx dks r; dh xbZ nwjh ds lkFk leh- xav = ds vuqlkj ifjofrZr 
djrs gq, xfr djrs gS tgka a ,d fu;rkad gSA foLFkkiu x = 0 ls x = d ds nkSjku lHkh cyksa }kjk fd;k x; dqy dk;Z 
Kkr dhft;sA 

6. ,d 2.0 kg nzO;eku dk xqVdk 370 <ky okys fpdus urry ij fojkekoLFkk esa j[kk gS] bldks urry ds lekUrj 20 
N dk fu;r  cy yxkdj Åij [khpk tkrk gSA cy ,d lsd.M ds fy;s dk;Z djrk gS A (a) n’kkZb;s fd vkjksfir cy 
}kjk fd;k x;k dk;Z 40 J ls vf/kd ugh gSA (b) ;fn vkjksfir cy }kjk fd;k x;k dk;Z 40 J gS rks bl ,d lsd.M 
esa xq:Roh; cy }kjk fd;k (c) xqVds dh xfrt ÅtkZ Kkr dhft;s ftl {k.k yc dk;Z djuk cUn djrk gS g =10 
m/s2 ys A  

7. fp= esa 370 <ky ds urry ds fupys fljs ij ,d fLçax fLFkj gSA 2 fdxzk nzO;eku dk 
,d NksVk xqVdk urry ij fLçaax ls 4.8 eh] nwj ls fQlyuk çkjEHk djrk gSA xqVdk fLçax 
dks 20 lseh- nckrk gS] ,d {k.k ds fy;s :drk gS ,oa rc urry ij 1m nwj mNyrk gSA 
Kkr dhft;s (a) ry o xqVds ds e/; ?k"kZ.k xq.kkad (b) fLçax dk fLçax fu;rkad A fn;k gS 
g = 10 eh-@ls-2  
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8. çn’hZr fp= esa ,d vkneh 'm’ nzO;eku dks /kjkry ls tM+or~ [kqjnjh; v/kZxksyh; lrg  
ds  Åijh fljs rd vfoLrkfjr jLlh dh lgk;rk ls [khprk gSA ;fn v/kZxksys dh f=T;k 
R rFkk ?k"kZ.k xq.kkad π  gks rks jLlh ds ruko }kjk fd;k x; dk;Z Kkr djksA ekuk 
CykWd dks ux.; osx ls [khpk tkrk gSA 

 
9. nks CykWd ftuds nzO;eku  m1 rFkk m2 gS k fu;rkad dh fLçax ls tqMs+ gq, gSA CykWdksa rFkk lrg ds chp ?k"kZ.k xq.kkad  

π  gSA m1 ij vkjksfir U;wure fu;r {kSfrt cy F Kkr djksa ftlls dh nzO;eku m2 fQly tk,A 
10. ,d NksVk Hkkjh xqVdk �  yEckbZ dh ,d gYdh NM+ ds fupys fljs ij tqM+k gS tks vius DysEi fd;s gq, Åijh fljs ds  

lkis{k ?kwe ldrh gSA xqVds dks fdruk U;wure {kSfrt osx fn;k tkuk pkfg;s rkfd ;g ,d lEiw.kZ Å/okZ/kj o`Rr esa ?kwe 
ldsA 

11. çkÑfrd yEckbZ h o fLçax fu;rkad k ds fLçax dk ,d lrg ij fLFkj gS ,oa nwljk m 
nzO;eku  dh ,d fpduh oy; ls tqM+k gS tks h Å¡pkbZ ij fLFkr ,d {kSfrt NM+ ¼fp= 
esa½ ij fQlyus fn;k tkrk gSA  çkjEHk esa fLçax Å/okZ/kj ds lkFk 370 dk dks.k cukrk gS 
tc fudk; fojke ls NksM+k tkrk gSA tc fLçax Å/okZ/kj gks tkrh gS rc oy; dh pky 
dhft;sA  

12. ,d ikuh dk iEi ikuh dks lrg ls 10eh- uhpsa okys ry ls mBkrk gSA ikuh 30fdxzk@feuV dh nj ls ux.; osx ls 
Qsadrk gSA batu dks bl dk;Z dks djus ds fy, vko;dr U;wure v’o’kfDr dh x.kuk dhft;s A (764W = 1 hp) 

13. m1 o m2 (m2 > m1) nzO;eku dh nks oLrq,¡ ,d gYdh vforkU; Mksjh ds }kjk tqM+h gS 
tks ,d fpduh fLFkj f?kjuh ds Åij ls xqtjrh gSA ,d ckg~~; dkjd }kjk m1 dks fuEu 
çdkj ls [khpus ds fy, nh xbZ rkR{kf.kd 'fDr D;k gksxhA 
(a) fu;r osx v ls  
(b) fu;r Roj.k a ls fdlh {k.k t ij 

 14.  2 kg nzO;eku dk d.k f}foeh; laj{kh cyksa 
 Fx = -2x + 2y, Fy = 2x – y2. (x,y eh0 esa rFkk F U;wVu esa gS ) ds vUrxZr xfr’khy gSA ;fn d.k dh fcUnq (2,3)  
 ij xfrt ÅtkZ (8/3) J gks rks fcUnq (1,2) ij d.k dh pky Kkr djksA 
15. ,d laj{kh cy F(x),1.0 fdxzk ds d.k tks x-v{k ds vuqfn’k xfr djrk gS ij dk;Z djrk gSA fLFkfrt ÅtkZ U(x) nh 

tkrh gSA  
   U(x) = 20 + (x - 2)2 

  tgka x ehVj esa gSA x = 5.0 eh- ij d.k dh xfrt ÅtkZ 20 J gSA 
(a) x dk U;wure eku ,oa 
(b) m1010 ≤×≤− ds fy, x ds Qyu ds :i esa U(x) dk oØ cukb;s ,oa mlh xzkQ ij og js[kk cukbZ;s tks 

fudk; dh ;akf=d ÅtkZ dks çnf’Zkr djrh gSA fuEu dks Kkr djus ds fy, Hkkx (b) dk mi;ksx dhft;sA 
(c) x U;wure eku ,oa  
(d) x dk vf/kdre eku ftlds e/; d.k xfr dj ldrk gSA 
(e) d.k dh vf/kdre xfrt ÅtkZ ,oa  
(f) blds gksus ds fy, x dk eku  
(g) x ds Qyu ds :i esa F(x) dh lehdj.k Kkr dhft;sA 
(h) x ds fdl ¼lhfer½ eku ds fy, F(x) = 0 gksxkA 

 
 

PART – II : OBJECTIVE QUESTIONS 
 

1. ,d fy¶V esa fLFkr urry ftldk >qdko θ gSA bl urry dh [kqjnjh lrg ij m nzO;eku dk CykWd j[kk gSA fy¶V 
fu;r osx v ls Åij dh vksj xfr djrh gS rc rFkk CykWd ¼urry ij½ uhps dh vksj fQlyrk gS rks t le; esa ?k"kZ.k cy 
}kjk CykWd ij fd;k x;k dk;Z gksxk & 
(A) zero 'kqU; (B) mgvt cos2θ   (C) mgvt sin2θ  (D) mgvt sin2θ  

2. fdlh d.k ij fd;k x;k dqy dk;Z xfrt ÅtkZ esa ifjorZu ds cjkcj gksrk gS & 
(A) ges’kk      (B) ;fn bl ij dasoy laj{kh cy dk;Zjr gksA 
(C) ;fn bl ij dasoy xq:Rokd"kZ.k cy dk;Zjr gSA (D) ;fn bl ij dsoy çR;kLFk cy dk;Zjr gkasA 
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3. nks çs{kd ,d nwljs ds lkis{k v pky ls lh/kh js[kk es xfr dj jgs gSA nksuks çs{kd çsf{kr djrs gS fd m nzO;eku dk CykWd 

[kqjnjh lrg ij �  nwjh r; djrk gS rks nksuks çs{kd fuEu esa ls dkSulh jkf’k;ksa dks leku çsf{kr djsxsA 
(A) t le; ds CykWd dh xfrt ÅtkZ  (B) ?k"kZ.k }kjk fd;k x;k dk;Z 
(C)CykWd ij fd;k x;k dqy dk;Z  (D) CykWd dk Roj.k 
 

4*. ,d fLçax dk ,d fljk nhokj ls tqM+k rFkk nwljk fljk fpduh {kSfrt lrt ls tqM+k gS fLçax dk cy fu;rkad k gS CykWd 

ds foLFkkfir djus esa fLçax }kjk fd;k x;k dk;Z 2

2

1
kx  gS rks laHkkfor fodYi gS & 

(A) çkjEHk esa fLçax x nwjh rd lEihfM+r Fkh rFkk vfUre fLFkfr esa ;g okLrfod yEckbZ esa FkhA 
(B) çkjEHk esa fLçax x nwjh rd [khph gqbZ Fkh rFkk vfURke fLFkfr es a;g okLrfod yEckbZ esa FkhA 
(C) çkjEHk esa fLçax okLrfod yEckbZ es Fkh rFkk vfUre fLFkfr esa lEihfM+r FkhA 
(D) çkjEHk esa fLçax okLfod yEckbZ esa Fkh rFkk vfUre fLFkfr esa [khph gqbZ FkhA 
 

5*. ;fn cy xfr ds ges’kk yEcor~ gks rks & 
 (A) xfrt ÅtkZ fu;r jgrh gSA  (B) fd;k x;k dk;Z = 0  
 (C) pky fu;r jgrh gSA   (D) osx fu;r jgrk gSA 

 

6*. ?k"kZ.k cy }kjk fd;k x;k dk;Z & 
(A) 'kqU; gks ldrk gS   (B) /kukRed gks ldrk gS 
(C) _.kkRed ÅtkZ c<s+xh   (D) lwpuk vi;kZIr 
 

7*. tc fdlh d.k ij fd;k x;k dk;Z /kukRed gS rks & 
(A) xfrt ÅtkZ fu;r gksxh  (B) laosx c<+sxk 
(C) xfrt ÅtkZ ?kVsxh   (D) xfrt ÅtkZ c<s+xh 
 

8*. tc ge fdlh oLRkq dks Q’kZ ls mBkdj est ij j[k nsrs gS rks fd;k x;k dk;Z fuHkZj ugh djrk & 
(A) ?k"kZ.k }kjk fd;k x;k dk;Z 'kwU; gksxk (B) lEidZ cy }kjk fd;k x;k dk;Z 'kwU; gksxk 
(C) xq:Ro cy }kjk fd;k x;k dk;Z 'kwU; gksxk (D) buesa ls dksbZ ugh  
 

9. ,d [kqjnjh {kSfrt ry ij 50 fdxzk- ds CykWd NksM+k tkrk gSA CykWd rFkk Q’kZ ds 
e/; ?k"kZ.k xq.kkad 0.1 gsA CykWd 2 eh-@ls- ds osx ls ,d fLçax ls Vdjkrk gS 
fLçax dk cy fu;rkad k = 1000 n/m gSA rks fLçax esa vf/kdre lEihM+u gksxk 
(A) 1 eh- (B) 2 eh- (C) 3 eh- (D) 4 eh- 

10. ,d fpdus [kks[kys csyu esa m nzO;eku dk CykWd {kSfrt j[kk gS] csyu dh f=T;k R 
gSA fudk; çkjEHk esa fojkekoLFkk esa FkkA ckgdRrkZ }kjk CykWd ij {kSfrt fn’kkesa 2g 
Roj.k vkjksfir gS] CykWd dk Å/okZ/kj ls vf/kdre dks.kh; foLFkkiu gksxk & 

(A) 2 tan-12 (B)  tan-12 (C)  tan-11 (D) tan-1 








2

1
 

11. ,d 250 xzke nzO;eku dk xqVdk ,d Å/okZ/ku fLçax ij j[kk gS ftldk fLçax fu;rkad 100 N/m gS ,oa  ;g uhps ls 
fLFkj gS fd bldh yEckbZ okLrfod yEckbZ ls 10 lseh- NksVh gks tkrh gS ,oa fudk; bl fLFkfr ls NksM+k tkrk gSA xqqVdk 
fdruk Åpk mBrk gSA fn;k gS g = 10 eh-@ls-2 

 
(A) 20 cm (B) 30 cm (C) 40 cm (D) 50 cm 

12. ,d fcUnq nzO;eku ds xq:Rokd"kZ.k {ks= es ,d d.k dks A ls B fcUnq rd rhu fofHkUu 
iFkksa 1, 2, 3 ls yas tkus ij fd;k x;k dk;Z Øe’k% W1, W2, W3  gS rks W1, W2 

rFkk W3es lEcU/k gksxk & 
(A) W1> W2 >W3   (B) W1 =  W2 = W3 
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(C) W1< W2 <W3  (D) W2> W1 >W3 

 
13. fdlh e’khu }kjk mRiUu 'kfDr ls ,d oLrq lh/kh js[kk esa xfr dj jgh gS rks t le; esa oLrq }kjk r; dh xbZ 

nwjh lekuqikrh gksxh (u = 0) 
 (A) t1/2  (B) t3/4  (C) t3/2  (D) t2 

 

14. fp= esa ,d fudk; dh fLFkfrt ÅtkZ rFkk nwjh ds e/; oØ çnf’kZr gS rks 
fudk; ij vkjksfir cy fuEu esa ls fdl oØ }kjk çnf’kZr gksxk & 

  
 
 
 

(A)                  (B)                  (C)                     (D)  

 
 
 
 
15. fdlh d.k dh /kjkry ls h Å¡pkbZ ij fLFkfrt ÅtkZ (U) rFkk xfrt ÅtkZ (K) ds e/; lgh oØ pqfu, 

(h<<RE and U = 0 at  h = 0) 
  
 
 

(A)                          (B)                         (C)                       (D)  
 
 
 

14. x-v{k ds vuqfn’k xfr’khy oLrq ij vkjksfir cy rFkk d.k dh fLFkfr ds e/; fp= çnf’kZr gS rks  
 
 
 
 
 
 
  

oLrq fdl fLFkfr ij LFkk;h lkE;koLFkk esa gksxh & 
 (A) x = x1 (B) x = x2 (C) both x1 and x2  (D) netither x1 nor x2  
 

Exercise # 3 
PART – I : MATCH THE COLUMN 

1. m kg nzO;eku dk CykWd A, nzO;eku m kg ds CykWd B ij j[kk gSA CykWd B fpdus {kSfrt lrg ij j[kk gSA A rFkk 
B ds chp ?k"kZ.k xq.kkad π gSA nksuksa CykWd çkjEHk esa fojke ij gSA fupys CykWd B ij t = 0 ij {kSfrt cy F bl  çdkj 
yxk;k tkrk gS fd A rFkk B ds chp dksbZ lkisf{kd xfr gSA t = 0 ls] fupys CykWd B dk  foLFkkiu dk ifj.kke L gksus 
ds vUrjky esa] LrEHk -I  esa fn;sa x;s dFkuksa dks LRkEHk -II esa fn;sa x;s ifj.kkeksa ls lqesfyr dhft,A 
   
  LrEHk-I     LrEHk-I 
(A)  CykWd A ij ?k"kZ.k cy }kjk fd;k x;k dk;Z  (p) /kukRed gSA 
(B) CykWd B ij ?k"kZ.k cy }kjk fd;k x;k dk;Z  (q) _.kkRed gSA 
(C) CykWd A ij ?k"kZ.k }kjk fd;k x;k dk;Z +  (r) ifjek.k esa π mgl ls de gSA 
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      CykWd B ij ?k"kZ.k }kjk fd;k x;k dk;Z    
(B) cy F }kjk CykWd B ij fd;k x;k dk;Z   (s) ifjek.k esa π mgl ds cjkcj gSA 
 

2. ,d CykWd ftldk nzO;eku m gS] ,d ost ftldk nzO;eku M gS ij j[kk gSA ost ,d fpdus {kSfrt lrt ij j[kk gSA 
?k"kZ.k gj txg vuqifLFkr gSA ost&CykWd fudk; dks fojke ls eqDr fd;k tkrk gSA dkWye -I esa nh xbZ lHkh fLFkfr;k¡ 
CykWd ¼tks fd fojke fLFkfr ls çkjEHk gksrk gS½ ds Å/okZ/kj foLFkkiu h ds nkSjku dh xbZ gS ¼;g ekfu, fd CkykWd vc Hkh 
ost ij gh jgrk gS½ dkWye -I esa fn, dFkuksa dks muds ifj.kke ds lkFk LrEHk -II esa  lqesfyr dfj, A¼g xqq:Ro ds dkj.k 
Roj.k½ 
  
 LrEHk –I       LrEHk -II 
(a) CykWd ij vfHkyEc cy }kjk fd;k x;k dk;Z gS (p) /kukRed 
(b) vfHkyEc cy ¼CykWd }kjk vkjksfir ½ }kjk ost  (q) _.kkRed 

ij fd;k x;k dk;Z      
(c) vfHkyEc cy }kjk CykWd ij fd;s dk;Z rFkk   (r) 'kqU; 

ost ij vfHkyEc cy ¼CykWd }kjk vkjksfir ½ 
}kjk fd;s dk;ksZ dk ;ksx gksxk 

(d) CykWd ij fd;s x;s lHkh cyks }kjk fd;k x;k   (S) ifjek.k esa mgh ls de gksxk 
ifj.kkeh dk;Z gSA 

 
PART – II : ASSERTION / REASON 

 
3. dFku % flj ij Hkkj j[kdj {kSfrt lM+d ij pyrk gqvk ,d O;fDr dksbZ dk;Z ugh djrk gSA 

dkj.k % dksbZ dk;Z ugh gksrk gSSA ;fn cy dh fn’kk o Hkkj dk foLFkkiu nksuks ,d nwljs ds  
yEcor~ gksA 
(A) ;fn nksuks dFku rFkk dkj.k lR; gS rFkk dkj.k] dFku dh lgh O;k[;k djrk gSA 
(B) ;fn nksuks dkj.k rFkk dFku lR; gS ijUrq dkj.k dFku dh lgh O;[;k djrk gSA 
(C) ;fn dFku dFku lR; gS rFkk dkj.k vlR; gSA 
(D) ;fn dFku vlR; gS ijURkq dkj.k lR; gSA 
 

4. dFku % fdlh dkjd dh rkR{kf.kd 'kfDr] osx o ml {k.k yxus okys cy ds vfn’k xq.kuQy ds :i es ekih tkrh gSA 
dkj.k % rkR{kf.kd 'kfDr dk ek=d okV gSA 
(A) ;fn nksuksa dFku rFkk dkj.k lR; gS rFkk dkj.k] dFku dh lgh O;k[;k djrk gSA 
(B) ;fn nksuksa dkj.k rFkk dFku lR; gS ijUrq dkj.k dFku dh lgh O;k[;k ugh djrk gSA 
(C) ;fn dFku lR; gS rFkk dkj.k vlR; gSA 
(D) ;fn dFku vlR; gS ijUrq dkj.k lR; gSA 
 

5. dFku % fdlh ty çikr esa uhps o Åij ikuh ds rkieku esa ges’kk vraj gksrk gSA 
dkj.k % fxjus ds nkSjku ikuh dh fLFkfrt ÅtkZ] Å"ek ÅtkZ esa cny tkrh gSA 
(A) ;fn nksuks dFku rFkk dkj.k lR; gS rFkk dkj.k] dFku dh lgh O;k[;k gSA 
(B) (;fn nksuks dkj.k rFkk dFku lR; gS ijUrq dkj.k dFku dh lgh O;k[;k djrk gSA 
(C) ;fn dFku lR; gS rFkk dkj.k vlR; gSA 
(D) ;fn dFku vlR; gS ijUrq dkj.k lR; gSA 
 

6. dFku % fLçax dh fLFkfrt ÅtkZ o fLçax esa çlkj ;k laihM+u ds chp xzkQ ljy js[kk gksrh gSA 
dkj.k % fdlh [khph gqbZ lk lEihfM+r fLçax dh fLFkfrt ÅtkZ çlkj ;k lEihM+u ds oxZ ds lekuqikrh gksrh gSA 
(A) ;fn nksuks dFku rFkk dkj.k lR; gS rFkk dkj.k] dFku dh lgh O;k[;k djrk gSA 
(B) ;fn nksuksa dkj.k rFkk dFku lR; gS ijUrq dkj.k dFku dh lgh O;k[;k ugh djrk gSA 
(C) ;fn dFku lR; gS rFkk dkj.k vlR; gSA  
(D) ;fn dFku vlR; gS ijUrq dkj.k lR; gSA 
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PART – III : COMPREHENSION 

vuqPNsn  vuqPNsn  vuqPNsn  vuqPNsn  1 
fp= esa m = 2 kg ds d.k dh fLFkfrt ÅtkZ dk funsz’kkad 
x-ds lkFk ifjorZu çnf’kZr gSA laj{kh cy ds çHko ds d.k 
x-fn’kk esa xfr dj jgk gS] 

 
                                                                                                                                  
 
 
7. ;fn d.k dks ewy fcUnw ls NksM+k tk, rks  
 (A) ;g /kukRed x-fn’kk esa xfr djsxk 
 (B) ;g _.kkRed x-fn’kk es xfr djsxk 
 (C) ;g ewy fcUnw ij fLFkj jgsxk 
 (D) bldh vkxs dh xfr lwpuk dh deh ds dkj.k ugh crkbZ tk ldrh  
 
8. ;fn bls x = 2 + ∆  ls NksM+k tk;s tgk¡ 0→∆  gks rks bldh xfr esa vf/kdre pky gksxh &  

 (A) 10 m/s  (B) 5 m/s  (C) 5 2   (D) 7.5 m/s 

 

9. x = 5m rFkk x = 10 m d.k dh fLFkfr;k¡ Øe’k% gS &  
 (A) mnklhu rFkk LFkk;h lkE;koLFkk   (B) mnklhu rFkk vLFkk;h lkE;koLFkk 
 (C) vLFkk;h rFkk LFkk;h lkE;koLFkk   (D) LFkk;h rFkk vLFkk;h lkE;koLFkk 
 
vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn 2 

¼fuEu vuqPNsn dks /;ku ls i<+s rFkk ç’u la[;k 10 ls 12 rd mRrj nsA buds dsoy ,d lR; fodYi gS½ 
jke ,oa vyh cpiu ls iDds fe=  gSA vyh us i<+kbZ ij /;ku ugh fn;k rFkk vc mlds ikl ,d Å¡V ds vykok /ku 
dekus dk dksbZ vkSj lk/ku ugh gS] tcfd jke ,d vfHk;Urk cu x;k gSA vc nksukss ,d gh dkj[kkus es dke djrs gSaA vyh 
dkj[kkus esa Hkkj dks <+ksus ds fy, Å¡V dk bLrseky djrk gSA fuEu osru rFkk Å¡V ds LokLF; es fxjkoV ls vyh fpfUrr 
gksrk gS rFkk vius fe= jke ls feyrk gS rFkk viuh leL;k ij ckr djrk gS A jke dqN dYiukvksa lfgr dqN vkWdM+s 
bdV~Bs djrk gS rFkk fuEu fu"d"kZ fudkyrk gSA  
 
 
 
 
 
 
 

(i)  çR;sd ckjh esa ç;qDr Hkkj 1000 fdxzk- gS rFkk blds ?k"kZd xq.kkad 1.0=kπ  rFkk 2.0=sπ  gSA  

(ii)  Å¡V dk nzO;eku 500 fdxzk- gSA  
(iii)  Hkkj çFke 50 eh- rd ,d leku Roj.k ls rofjr gksrk gS] mlds ckn 2 fdeh- rd fLFkj osx  

5eh-@ls- ls  [khpk tkrk gS rFkk vUr esa 50 eh- esa fLFkj eanu ls :drk gSA 
¼Å¡V }kjk Hkkj ij {kSfrt fn’kk esacy yxkrk gqvk ekusa½ 

10. xfr ds fofHkUu Hkkxks % Øe’k% Rofjr xfr] ,d leku xfr rFkk eafnr xfr esa Å¡V }kjk Hkkj ij fd;s x;s dk;Z dk fpUg gS 
& 

 (A) +ve, + ve, + ve  (B) +ve, +ve,-ve (C) +ve, zero, - ve (D) +ve, zero, +ve 
 

11. Rofjr xfr rFkk eafnr xfr ds nkSjku Å¡V }kjk Hkkj ij fd;s x;s dk;Z dh fu"ifRr gS &  
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 (A) 3 : 5 (B) 2.2 : 1  (C) 1 : 1 (D) 5 : 3 

12. Å¡V }kjk Hkkj dks lapfjr egRre 'kfDr gS &  
 (A) 6250 J/s  (B) 500 J/s  (C) 105 J/s   (D) 1250 J/s 

 

PART – IV : FILL IN THE BLANKS 
13. fjDr LFkku dh iwfrZ djks  
 (a) tc fdlh çksVkWu o bysDVªkWu dks ikl ykrs gS rks fudk; dh fLFkfrt ÅtkZ -------------------- 
 (b) fdlh oLrq dk laosx 50% c<+kus ij xfrt ÅtkZ esa of̀)------------------------gksxhA 
 (c) ,d d.k dk nzO;eku m rFkk laosx p gS rks xfrt ÅtkZ----------------------------gksxhA 
 (d) ,d fLçax ds nksuksa fljksa dks cka/kdj lEihM+u dh vOkLFkk esa j[kk x;k gSA vc fLçax dks fdlh  

    vEy esa Mky nsrs gS vkSj fLçax ?kqy tkrh gSA fLçax dh fLFkfrt ÅtkZ dk D;k gqvkA 
  (e) ,d d.k dh xfrt ÅtkZ o osx ds e/; xzkQ ,d-------------------------gSA 
 

PART – V : TRUE/FALSE 
14. lR;@vlR; crkb;s 
 (i) ,d oLrq dqN cyks ds vUrxZr xfr dj jgh gS muesa ls dksbZ ,d cy }kjk fd;k x;k dk;Z oLrq  

   dh xfrt ÅtkZ c<+us ds mijkUr Hkh _.kkRed gks ldrk gSA 
 (ii) ,d ifj.kkeh cy tks fd oLrq ij dksbZ dk;Z ugh djrk gS ijUrq oLrq ds osx dks ifjofrZr dj  

    ldrk gSA 
 (iii) ,d cy tks fd ges’kk fu;r jgrk gS og laj{kh cy  Hkh gSA  
 (iv) dk;Z dks xfrt ÅtkZ esa ifjofrZr djk ldrs gSA 
 (v) nks vlaj{kh cy dk ;ksx vlaj{kh gksrk gSA 
15. lR;@vlR; crkb;s 
 (i) ,d gYds o ,d Hkkjh d.k ftudk losax leku gS budh xfrt ÅtkZ Hkh leku gksxh A 
 (ii) fdlh oLrq dh dqy ;akf=d ÅtkZ _.kkRed ugh gks ldrh gSA 
 (iii) ,d O;fDr uko dks çokg ds foijhr pyk jgk gS rFkk og ugh ds lkis{k :dk gqvk gSA og dksbZ  

    dk;Z ugh dj jgk gSA 
 (iv) fdlh oLrq esa laosx ugh gks ldrk tcfd bldh xfrt ÅtkZ 'kwU; gksA 
 (v) ?k"kZ.k cy laj{kh gksrk gSA 
 

Exercise 4 
PART – I : JEE PROBLEMS (LAST 10 YEARS) 

 

1. ,d d.k tks x-y ry  es xfr dj jgk gS ml ij cy )ˆˆ( jxiykF +−=
�

dk;Z djrk gS ;gk¡ k /kukRed fu;rkad gSA 

ewy fcUnw ls vkjEHk djrs gq;s d.k dks igys x v{k dh /kukRed fn’kk esa fcUnq (a,0) rd rFkk fQj y v{k ds lekUrj 
fcUnq (a,a) rd ys tk;k tkrk gS rks cy F }kjk fd;k x;k dk;Z dqy dk;Z gksxk & 
(A) -2ka2  (B) 2ka2  (C) -ka2  (D) ka2 [JEE’ 1998] 

 

2. ,d iEi dks fdlh fn;s x;s ikbi ds }kjk ikuh fudkyus esa mi;ksx djrs gS A leku ikbi }kjk  
leku le; esa n xquk ikuh çkIr djus ds fy, eksVj dh 'kfDr fdrus xquk c<+kuh iM+sxh & 
(A) n2   (B) n3   (C) n4   (D) n1/2 [REE’ 1998] 

 
3. ,d iou tfu=] iou ÅtkZ dks fo|qr esa cnyrk gSA tfu= iou ÅtkZ dk dqN Hkkx gh fo|qr esa  

cnyrk gSA ;fn iou dk osx v gS rks fuxZr ÅtkZ lekuqikrh gksxh & 
(A) v   (B) v2   (C) v3   (D) v4  [JEE’ 2000] 

 

4. ,d d.k tks x v{k ds vuqfn’k xfr dj ldrk gS ij,d cy tks leku fn’kk esa vkjksfir gS rFkk ewy  
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fcUnq ls d.k dh nwjh x ds lkFk F(x) + - kx + ax3  dk Qyu gSA ;gk¡ k o a /kukRed fu;rkad gS 0≥x  ds fy, 
d.k dh fLFkfrt ÅtkZ dk xzQ gksxk &       [JEE’ 2002] 

 
 
 

(a)                            (b)                                    (c)                                 (d)   
 
 
5. ,d vkn’kZ fLçax ftldk fLçax fu;arkd k gS dks Nr ls yVdkrs gS rFkk blds fupys fljs ij M nzO;eku dk CykWd 

yVdkrs gS] tc fLçax lkekU; voLFkk esa gS rc nzO;eku M dks NksM+rs gSA rks fLçax esa vf/kdre f[kapko gksxkA 
(A) 4 mg/k   (B) 2 mg/k  (C)  mg/k (D)  mg/2k [JEE’ 2004] 

 
6. ,d d.k ,d foeh; cy F = kx ds çHkko esa xfr djrk gS ¼;gk¡ k /kukRed fu;rkad o x d.k dh ewy fcUnq ls nwjh gSA½ 

d.k dh ewy fcUnq ij fLFkfrt ÅtkZ 'kwU; gS rks fLFkfrt ÅtkZ U dk xzkQ x  
ds Qyu ds :i esa gksxk & 

 
 

(A)                              (B)                           (C)                         (D)  
 
 
 
7. oDrO;oDrO;oDrO;oDrO; - 1         [JEE’ 2007 3/184] 

 m nzO;eku dk ,d xqVdk d, [kqjnjh (rough) {kSfrt lrg ij v osx ls pyuk çkjEHk djrk gSA  
xqVds ,oa lrg ds cht ds ?k"kZ.k ds dkj.k ;g dqN nwjh pydj :d tkrk gSA vc bl lrg dks  
{kSfrt ls 300 ds dks.k ij >qdk fn;k tkrk gS vkSj mlh xqVds dks lrg ij Åij dh vksj mlh  
çkjfEHkd osx v ls pyk fn;k tkrk gSA bl nwljh fLFkfr esa gksus okys ;kfU=d ÅtkZ dk gkl igyh  
fLFkfr esa gksus okys ;kfU=d ÅtkZ ds gkl ls de gSA 
D;ksfd 
oDrO; oDrO; oDrO; oDrO; - 2 
xqVds rFkk lrg ds chp dk ?k"kZ.k xq.kkad >qdko dks.k ds c<+us ls ?kVrk gSA 
(A) oDrO; - 1 lR; gS] oDrO; - 2 lR; gS] oDrO; -2 oDrO; -1 dk lgh Li"Vhdj.k gSA 
(B) oDrO; - 1 lR; gS] oDrO; - 2 lR; gS] oDrO; -2 oDrO; -1 dk lgh Li"Vhdj.k ugh gSA 
(C) oDrO; - 1 lR; gS] oDrO; - 2 vlR; gS]  
(D) oDrO; - 1 vlR; gS] oDrO; - 2 lR; gS 

8. nks vrkfur dekuh (unstretched springs) S1 rFkk S2 ftudk dekuh Øe’k% fLFkjkad Øe’k%  
k rFkk 4 k gS] dks ,d CykWd B ls tksM+k x;k gS ¼fp= I½ dekuh ds nwljs fljksa dks vk/kkj M1 rFkk M2 ls tksM+k x;k 
gS] tks nhokj ls ugh tqM+s gSA dekuh rFkk vk/kkj dk nzO;eku ux.; gSA dgh Hkh dksbZ ?k"kZ.k ugh gSA CykWd B dks nhokj 1 
dh rjQ ,d NksVh nwjh x rd ¼fp= II½ foLFkkfir djds NksM+ fn;k tkrk gSA CykWd okfil vkrk gS rFkk nhokj 2 dh vkSj  
vf/kdre nwjh y rd tkrk gSA 

x rFkk y dks CykWd B dh lkE;koLFkk ls ekik tkrk gSA vuqikr 
x

y
 dk eku Gs  [JEE’ 2008, 3/163] 

 
 
 
 
 
 
 
(A) 4    (B) 2    (C) 1/2 (D) 1/4 
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ANSWERS 
 

Exerise – 1 
PART -1 

 
SECTION (A) : 

A1. (a) 'kwU; (b) 'kwU; (c) mgvtπ− (d) mgvtπ  

A2. (i) 'kwU;  (ii) 500J 
A3. 150 J 
 
SECTION (B) : 

B1. 135 J  B2. JJ 5.287
2

575
=  

B3. 
2

�
mg

 

 
SECTION (C) : 

C1. 1020=fv =63.2 ms-1 

C2. 80 kg  C3. 4000 J 
C4. (a) 875 twy 
 (b) -250 twy 
 (c) 625 twy 

(d) 625 joule, twy oLrq dh xfrt ÅtkZ esa 
ifjorZu 10  

 lSd.M esa dqy cy }kjk fd;s x;s dk;Z ds cjkcj gS 
 ¼dk;Z ÅtkZ çes; ds vuqlkj½  
  

C5. 10 m s-1 C6. 
2

2

4

3

x

mv
 

C7. 2mg/k 

C8. (a)  pwfd xq:Rod"kZ.k cy laj{kh cy gSA blfy,  
  ,d iw.kZ pØ es fd;k x;k dk;Z 'kwU; gSA 
 (b) 18.519 J 
 (c)  -7.638 J 
 (d)  10.880 J 
C9. 0.12 
C10. (a) a1 = F/m, so v1 = a1t = Ft/m. 

(b) vr% osxks dks tksM+us ij] v = vc + v1 = vc + 
Ft/m 

 (c) ∆ k1 = m(v1)
2/2 = F2t2/2m 

 (d) ∆ k = m(vc + v1)
2/2-mvc

2/2 

 (e) s1 ds fy, a1t
2/2 = Ft2/2m 

 (f) s1 + vct 

 (g) ]
2

1
[],

2

1
[

22
t

m

F
FWt

m

F
tvFW tcg =+=  

 
 

(h) W o W1 rFkk ∆ k o ∆ k1 dh rqyuk djus ij ;a 
leku çkIr gksrs gSA  

(i)  dk;Z bÅtkZ & çes; xfr’khy çs{kd ds fy, ykxw 
gksrh gSA 

 
SECTION (D) : 

D1. 3310  m/s 

D2. 11
40.1

5

7 −− = smsm   

D3. 6 m s-1 

D4.  (a) 5 × 104 J, (b) 6.25×10-3 kg 
D5. 2 g = 19.6 J 

D7. 
8

1
 

SECTION (E) : 
 

E-1. hp
3

8
  E-2.  50 W 

E-3. 1600 W E-4 700 W 
E-5 1200 kg 
 
SECTION (F) : 

F-1. (a) No, (b) WABC = WADC = 
3

5
a

 (J) WAC 

= 
5

2
5

a
(J) 

F-2 NkjiF )ˆ2ˆ36ˆ4( ++−=
�

 

F-3. (i) U(x, y, z) = (-2x – 3y) 
 (ii) U(x, y, z) = (x2 – y2) 
 (iii) U(x, y, z) = xy 

PART – II 
SECTION (A) : 
A-1. B A-2. A A-3. C A-4
 B 
A-5. A A-6. A A-7. A 
SECTION (B) : 
B1. B B2. C B3. D B4.
 D 
B5. D B6. D  
SECTION (C) : 
C1. B C2. D C3. A C4.
 B 
C5. D C6. B C7. B C8.
 A 
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SECTION (D) : 
D1. C D2. C D3. A D4.
 B 
D5. A D6. C D7. C D8.
 C 
D9. A 
 
SECTION (E) ; 
E1. C E2. D E3. C E4.
 B 
 
SECTION (F) : 
F1. C F2. B F3. A F4.
 A 
F5. ABC 
 

Exercise – 2 
PART - I 

1. 1.5 J 

2. (a) 
gmM

F

)(2 +
(b) 

)(2 mM

mF

+
(c) 

)(2 mM

mFd

+
 

 

3. (a) J
θtan5

4000

+
(b) 7692.31 J ≈7690 J 

4. 9/2 MgLπ−  

5. ma2d/2 
6. (b) -24J(c)16 J 
7. (a) 0.5(b) 1000 N/m 
8. W = mgR)1( +π  

9. π m1g+
2

2
gmπ

 

10. �g2  

11. mk
h

/
4

 

12. hphp
2

106.6
546

49 −×≈  

13. (a) (m2-m1)gv 
14. 2 m/s 
15. (a) 49 J 
 
 
 
 

            (b) 
 

(c) 29−  +2 ≈ -3.38 m 

(d) 29 +2 ≈7.38 m 

(e) 29 J 
(f) x = 2m 
(g) F = 2 (2 - x) 
(h) x = 2 
 

PART – II 
 
1. C 2. A 3. D

 4. AB 
5. ABC 6. ABC 7. BD

 8. ABC 
9. A 10. A 11. A

 12. B 
13. C 14. C 15. A

 16. B 
 

Exercise – 3 
PART – I 

 
1. (A) p, r (B) q, s (C) q, r (D) p 
2. (A) q, s (B) p, s (C) r, s (D) p, s 
 

PART – II 
 
3. A 4. B 5. A

 6. D 
 

PART – III 
7. B 8. B 9. D

 10. A 
11. D 12. A 
 

PART – IV 

13. (a) ?kVrh gSA (b) 125% 
 (c) p2/2m (d) m"ek 

  (e) ijoy; 
PART – V 

 14. (i) lR; (ii) lR; (iii) lR; 
  (iv) lR; (v) vlR; 

15. (i) vlR; (ii) vlR; (iii) vlR; 
 (iv) lR; (v) vlR; 

Exercose - 4 
PART – I 
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 1. C 2. B 3. C
 4. D 

 5. B 6. A 7. C
 8. C

MQB 
PART – I : OBJECTIVE QUESTIONS 

1. ,d OkLrq ij cy ( )NjitF ˆ5ˆ3 +
�

 yx jgk gS ftlds dkj.k bldh fLFkfr ( )jits ˆ5ˆ2
2 −=

�
 dh  

rjg cnyrh gS bl cy }kjk çkjfEHkd 2s es fd;k x;k dk;Z gksxk & 
(A) 23 J (B) 32 J  (C) ’kwU;   (D) T can’t be obtained  

2. laihMu ;a= }kjk yxk;k x;k cy O;Dr fd;k tkrk gS ,0),()( �� ≤≤−= xxkxxF  tgk¡ �   

egRRke laEHko laihMu gS] x laihMu gS rFkk k ,d fLFkjkad gSA ;a= dks d nwjh rd laihfMr djus ij egRre dk;Z gksxk 
tc  

(A) 
4

�
=d  (B) 

2

�
=d  (C) 

2

�
=d  (D) �=d  

3. 1 kg nzO;eku ds d.k ds Roj.k ds ?kVdks dk le; ds lkFk ifjorZu fp= esa fn[kk;k x;k gSA d.k dk çkjfEHkd osx 

smjiu /)ˆ4ˆ3( +−=
�

gSA ifj.kkeh cy }kjk d.k ij t = 0 ls t = 4 lsd.M  le; vUrjky es adqy fd;k x;k dk;Z 
gSA 

 
 
 
 
 
 

(A) 22.5 J                  (B)10 J               (C) 0                    (D) buesa ls dksbZ ugh 
  

4. lgh fodYi dks pqfu, & 
 (A) xfrd ?k"kZ.k }kjk fi.M ij fd;k x;k dk;Z lnSo xfrt ÅtkZ es agkfu ds :i esa çkIr gksrk gSA  
 (B) oLRkq ds cUn ywi es axfr djus ds nksjku çÑfr ds çR;sd cy }kjk oLrq ij fd;k x;k dk;Z  

    'kwU; gksrk gSA 
(C) fudk; dh dqy ;kaf=d ÅtkZ ges’kk lajf{kr jgrh gS ;g vko’;d ugh gS fd OkLrq ij fdl  
    çdkj ds vkUrfjd rFkk ckg cy dk;Z dj jgs gSA 
(D)tc laj{kh cyksa }kjk fudk; ij fd;k x;k dk;Z /kukRed gks rks bu cyks ls lEcfU/kr fLFkfrt  

ÅtkZ ?kVrh gSA 
5. ,d dkj dh pky 0 ls V rFkk V ls 2V djus esa dkj ds vkUrfjd cyksa }kjk fd;s x, dk;kZs dk  

vuqikr gS % ¼;g ekfu;s fd dkj {kSfrt lM+d ij pyrh gSA½ 
 (A) 1  (B) 1/2 (C) 1/3 (D) 1/4  
 
6. fp=kuqlkj fpdus {kSfrt lrg ij j[kk CykWd fLçax ls tqM+k gSA bl CykWd dks fu;r 

{kSfrt cy }kjk [khpk tkrk gSA ;fn fLçax çkjEHk esa bldh lkekU; fLFkfr esa gS rks 
vkjksfir cy F }kjk fd;k x;k /kukRed dk;Z gS % ¼fn;k gS % jLlh VwVrh ugh gSa½ 

(A) 
k

F 2

   (B) 
k

F 2
2

           (C) ∞        (D) 
k

F

2

2

 

7. ,d fLçax xqVdk fudk; ,d fpduh {kSfrt lrg ij j[kk gSA fLçax dk eqDr fljk nk;h vksj fu;r pky v0 = 2m/s ls 
pyrk gSA t = 0 sec, ij fLçax dk fLçax fu;rkad k = 100 N/cm gS] ;g fcuk f[kpk gS ,oa xqVds dh pky 1 m/s 
ck;h vksj gSA fLçax dk vf/kdre foLrkj gSA 
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8. ,d 1 kg nzO;eku dk ,d fi.M ur ry ij fcUnq A ls D rd] ,d cy /khjs & /khjs yxkdj bl  
çdkj foLFkkfir fd;k tkrk gS fd  CykWd ges’kk lery lrg ds lEidZ es jgrk gSA C rFkk B ij eglwl gksus okys gYds 
>Vds dks ux.; ekurs gq,] cy }kjk fd;k x;k dqy dk;Z gksxk & 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(A) 90 J   (B) 56 J   (C) 180 J   (D) 0 J 
 

9. x< 0 ds fy, m nzO;eku ds d.k  dh x-v{k ds vuqfn’k fLFkfrt ÅtkZ U = 
2

1
 K X2 gS 0≥x  ds fy, U = 0 gSA 

¼tgk x, d.k dk x-funsZ’kkad gS rFkk k /kukRed  fu;rkad gSA½ ;fn d.k dh dqy ;kaf=d ÅtkZ E gks rks x = 
m

E

2
−  

ij bldh pky gSA  

(A) 'kwU;  (B) 
m

E2
 (C) 

m

E
 (D) 

m

E

2
 

 
10. nzO;eku m o yEckbZ �  dh ,d psu bl çdkj Å/okZ/kj j[kh tkrh gS fd bldk fupyk fljk {kSfrt  

est dks Nwrk gSA ;g ekurs gS fd psu dk ,d Hkkx est ij <sj ugh cukrk gSA Åijh fljs ds 
8

�
 nwjh  

fxjus ds ckn psu ds est ds Åij okys Hkkx dk laosx D;k gksxk & 

(A) �gM
14

3
  (B) �gM

16

3
  (C) �gM

16

7
  (D) �gM

14

9
 

 

11. �2  yEckbZ dh ,d Hkkjghu NM+ ls nks cjkcj nzO;eku ‘m’ tqM+s gq, gS ,d fupys 
fljs A ls rFkk nwljk jksM+ ds e/; fcUnq B ls A NM+ C ls  xqtjus okys ,d fLFkj 
v{k ds lkis{k m/oZ lery esa ?kwe  
ldrh gSA NM+ dks {ksfrt ls NksMk tkrk gSA nzO;eku B dh pky Kkr dhft, tc 
NM+ m/oZ gks tk,  

 

 (A) 
5

3 �g
 (B) 

5

4 �g
 (C) 

5

6 �g
 (D)

5

7 �g
 

 

12. 2kg nzO;eku dk dkWyj B, 5 ehVj f=T;k ds fLFkj rFkk fpdus {kSfrt oR̀rkdkj iFk 
ds vuqfn’k xfr djus ds fy, ckf/kr gSA or̀h; iFk ds ry esa ,d fLçax fLFkr gS] 
ftldk cy fu;rkad 200 N/m gS rFkk ;g lkekU; yEckbZ es gS tc dkWyj 'A’ 
ij fLFkr gSA ;fn dkWyj 'B’ ij  fLFkj voLFkk ls çkjEHk gksrk gS rks fcunq A ls 
xqtjkus ds nkSjku iFk }kjk dkWyj ij  yxkbZ xbZ vfHkyEc çfrfØ;k gksxhA 
(A) 360 N  (B) 720 N  (C) 1440 N  (D) 2880 N 
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13. a Hkqtk rFkk V vk;ru dk ,d [kks[kyk ?ku fp= esa çnf’kZr gSA fp=kuqlkj blesa ,d  

NksVk 
4

V
vk;ru dk ?ku {kS= gSA bl y?kq {kS= dks m fdxzk nzO;eku ds ikuh ls Hkj 

fn;k tkkrk gSA ikuh ,d Nsn }kjk fudydj lkjs ?ku esa QSyrk gSA ;g ekuuk gS vUr 
esa lkjk ikuh ?ku ds ry esa vk tkrk gS] rks bl çfØ;k esa xq:Ro }kjk fd;k x;k dk;Z 
gksxk  

 

 (A) amg
2

1
     (B) amg

8

3
      (C) amg

8

5
  (D) amg

8

1
 

 

*14. fuEufyf[kr oØ ,d nwljs ls r nwjh ij fLFkr nks d.kksa ds e/; vUrfØ;k fLFkfrt ÅtkZ 
dk nwjh r ds lkFk ifjorZu çnf’Zr djrk gS rks % fuEu esa ls dkSuls  dFku lR; gS \ 
(A) B rFkk D lkE;koLFkk fcunq gSA 
(B) fcUnq C LFkk;h lkE;koLFkk esa gSA 
(C) oØ ij fcUnq C rFkk D ds e/; nks d.kks ds chp vUr%fØ;k cy vkd"kZ.k cy gS 

rFkk fcUnq D rFkk E ds e/; vUr%fØ;k cy çfrd"kZ.k cy gSA 
(D) oØ ij fLFkr fcUnq E rFkk F ds e/; d.kksa ds chp vUr%fØ;k cy çfrd"kZ.k cy 

gSA  

15. ,d ljy js[kk ess xfr’khy ,d d.k ij dk;Zjr cy osx v ds lkFk F = ,
v

K
 ds vuqlkj ifjofrZr  

gksrk gS] ;gk¡ K ,d fu;rkad gSA le; t esa bl cy }kjk fd;k x;k dk;Z gS & 

(A) t
v

K
2

        (B) 2Kt              (C) Kt         (D) 
2

2

v

Kt
 

 

16. ,d fn;s x;s cy ds fy, 'kfDr & le; xzkQ uhps fn;k x;k gSA le; )(
0

tt ≤  rd cy }kjk fd;k  

x;k dk;Z & 
(A) igys ?kVrk gS fQj c<+rk gSA  
(B) igys c<+rk gS fQj ?kVrk gSA 
(C) lnSo c<+rk gSA 
(D) lnSo ?kVrk gSA 

 
 
17. ,d le:i �yEckbZ ,oa λ  js[kh; nzO;eku ?kuRo dh jLlh ,d fpdus {kSfrt 

lrg ij yisV dj j[kh gSA bldk ,d fljk fu;r osx v ls [khpk tkrk gSA rc 
ckg dkjd }kjk iwjh jLlh dks tehu ls [khpus es vkjksfir vkSlr 'kfDr gksxh & 

(A) 
22

1
2

2 g
v
�

�
λ

λ    (B) gv�λ  

(C) 
22

1 3 vg
v
�λ

λ    (D) 3

2

1
vgv λλ +�  

 
18. mijksDr ç’u es jLlh dks Åij mBkus esc kg dkjd }kjk çnRr egRre 'kfDr gksxh  

 (A) gv�λ  (B) 
2

3λ
λ

v
gc +�  (C) λλ 3

vgc +�  (D) 
22

3
�� λλ

+
gv

 

19. ,d batu 1000 fdxzk dks;ys dks 100 eh- xgjh [knku ls 0.5 lSd.M es [khprk gSA ;g batu  
Mhty pfyr gS rFkk Mhty batu dh n{krk 25% gS] rks bles O;f;r 'kfDr gksxh &  
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(A) 200 k W  (B) 8000 kW  (C) 1000 kW  (D) 500 kW 
20. ,d batu pkj fMCcksa dks fv/kdre~ 20 eh0@lS0 dh pky ls [khp ldrk gSA batu dk nzO;eku  

çR;sd fMCcs ds nzO;eku dk nks xquk gSA çfrjks/kh cyks dks Hkkj ds lekuqikrh ekus rks baatu }kjk 12 rFkk 6 fMCcs [khpus ij 
vf/kdre pky gksxh & 
(A) Øe’k% 8.5 eh0@lS0 vkSj 15 eh0@lS0 (B) Øe’k% 6.5 eh0@lS0 vkSj 8 eh0@lS0 
(C) Øe’k% 8.5 eh0@lS0 vkSj 13 eh0@lS0 (D) Øe’k% 10.5 eh0@lS0 vkSj 15 eh0@lS0 

21. ,d O;fDr 500 J/s dh fu;r 'kfDr çnku djrs gq, ,d nzO;ekughu Mksjh dks 10 
m/s dh  fu;r pky ls fp=kuqlkj [khp jgk gSA xqVds dh xfrt ÅtkZ 100 J/s dh 
nj ls c<+ jgh gSA rks xqVds dk nzO;eku gsS % 
(A) 5 kg   (B) 3 kg 
(C) 10 kg   (C) 4 kg 

PART – II SUBJECTIVE QUESTIONS 
1. 20 kg dk NksVk xqVdk 30 kg ds cM+s xqVds ij j[kk gS rFkk og ,d fpdus {kSfrt ry ij j[kk  

gSA  çkjEHk esa lEiw.kZ fudk; fojke esa gSA xqVdksa ds e/; ?k"kZ.k xq.kkad 0.5 gSA uhps okys CykWd ij F = 50 N cy  
vkjksfir djrs gS rks  
(a) t = 2 sec. esa Åij okys CykWd rFkk uhps okys CykWd ij ?k"kZ.k cy }kjk fd;k x;k dk;Z Kkr djks \ 
(b) D;k Åij rFkk uhps okys CykWd ij ?k"kZ.k cy }kjk fd;k x;k dk;Z ifjek.k esa cjkcj gksxk \  
(c) D;k Åij okys CykWd ij /k"kZ.k }kjk fd;k x;k dk;Z Å"ek ;k ;kaf=d ÅtkZ ;k nksuksa :ikUrfjr gksxk \ 
 
 
 
 

2. nzO;eku 'm’ dk ,d xqVdk fLçax fu;rkad 'k’ ds  fLçax ftldk ,d fljk ,d fnokj 
ij fLFkr gS ds fo:) /kdsyk tkrk gSA xqVdk ?k"kZ.kjfgr est ij fp=kuqlkj fQly 
ldrk gSA fLçax dh çkÑfrd yEckbZ L0 gS ,oa ;g çkÑfrd yEckbZ dh ,d pkSFkkbZ rd 
lEihfMr fd;k tkrk gS ,oa xqVdk NksM+ fn;k tkrk gSA bldk osx nhokj ls nwjh (x) ds  
lkFk Qyu ds :i esa ,oa vf/kdre osx crkvksa xqVdk fLçax ls tqMk gqvk ugh gSA 

3. nzO;eku 'm’ dh ,d oy; fp=kuqlkj ,d tM+Ro [kqjnjh Å/okZ/kj NM+ ds vuqfn’k fQly ldrh gSA oy; fLçax fu;rkad  
ds ,d fLçax ls tqMh gS tgkW 2R fLçax dh çkÑfrd yEckbZ gSA fLçax dk nwljk fljk lrg ij fcUnq A ij  NM+ ds 

vk/kkj ls 2R nwjh ij tqM+k gSA ;fn lrg ij 3R/2 ÅpkbZ ls NksM+h tkrh gS ,oa ;g oy; lrg ij gR3   pky ls 

igq¡prh gSA NM+ o oy; ds e/; ?k"kZ.k xq.kkad Kkr djksA 
 
 
 
 
 
 
 

4. nzO;eku m dk ,d xqVdk [kqjnjs {kSfrt ry ij ftldk xfrd ?k"kZ.k 
kπ  o LFkSfrd ?k"kZ.k xq.kkad 

sπ  gSA fLçax 

bldh çkÑfrd yEckbZ es gS] tc ,d fu;r cy 
4

5 mg
p kπ

=  ifjek.k dk xqqVds Ikj yxuk çkjEHk gksrk gSA fLçax 

dk cy F blds foLrkj x dk ,d Qyu F = kx3 gS ¼tgk¡ k fLçax fu;rkad gS½ 
(a) xfr ds çkjEHk gksus ds fy, 

sπ  o 
kπ  esa laca/k ij fVIi.kh djksA 

(b) fLçax esa vf/kdre foLrkj Kkr djks ¼;g ekfu;s fd cy p xqVds dks pykus ds fy, i;kZIr gSA½ 
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X=0 X=4 

5. ,d fLçax (k = 100 Nm-1) Å/okZ/kj fLFkfr es yVdk gS ftldk ,d fljk 'kh"kZ ij fLFkr gS] rc xqVds dks çkjfEHkd osx  
2 kg xqVds ls tqM+k gSA tc fLçax vfoÑr voLFkk esa gS rc xqVds dks çkjfEHkd osx 2 m/s uhpas dh vksj fn;k tkrk gSA 
fLçax dk vf/kdre foLRkkj Kkr djksaA 

 
6. ,d NksVk fi.M iFk ds vuqfn’k fcuk ?k"kZZ.k ds ljdrk gS tc rd fd ;g Hkkx 

L = 3m ij u igqps A tks h = 3m ls çkjEHk gksrk gS rFkk {kSfrt ls 370 
dk dks.k cukrk gS A bl Hkkx esa ?k"kZ.k xq.kkad 0.50 gSA fi.M dh fcUnq A ij 

pky 136  m/s gSA fi.M tc fcUnq B ij igq¡prk gS tgk¡ ?k"kZ.k [kRe gksrk 
gS rks bldh pky (m/s es a) crkvks (g = 10 m/s2 yhft, )  

 

7. fn[kk;s x;s fp= esa uhps okys fi.M (m = 3 kg) vkSj {kSfrt lrg ds chp 
?k"kZ.k ugh gS ijUrq nksuks xqVdks ds e/; ?k"kZ.k xq.kkad 0.2 gSA nksuksa fi.M 
çkjfEHkd osx V ls  fLçax dh vksj xfreku gS vkSj fLçax dks nckrs gS vkSj 
fLçax }kjk yxk;s x;s cy ds dkj.k çkjfEHkd xfr ds foijhr fn’kk esa xfreku 
gksrs gSA V (cm/s es )  dk vf/kdre eku D;k gks ldrk gS rkfd xfr ds 
nkSjku fi.Mksa ds chp fQlyu u gksA (g = 10m/s2 yhft,A)  

 
8. n’kZ;s x, fp= es fLçax fu;rkad K dk ,d fLçax ,d fljs ij fLFkr gS o nwljk 

fljk nzO;eku 'm’ ls tqM+k gSA xqVds o ur ry ds e/; ?k"kZ.k ''π  gSA tc fLçax 
bldh çkÑfrd yEckbZ esa gS rks xqVdk NksM+k tkrk gSA ;g ekurs gq, fd 

πθ >tan  xfr ds nkSjku xqVds dh vf/kdre pky Kkr djksA 
 
9. 'm’ nzO;eku dk ,d xqVdk fLçax fu;rkad 'k’ ds ,d nzO;ekughu fLçax ds 

,d fljs ls tqM+k gSA fLçax dk nwljk fljk ,d nhokj ij fLFkr gS xqVdk ,d 
{kSfrt [kqjnjh lrg ij py ldrk gSA xqVds o lrg ds e/; ?k"kZ.k xq.kkad 

π  gSA xqVdk NksM+k tkrk gS tc fLçax dk lEehM+u 
k

mgπ2
 gSA Kkr djks % 

(i)  xqVds dh vf/kdre pky 
(ii)  D;k d.k dk osx xfr ds nkSjku cka;h vksj gksxk \ ;fn gk¡ rks ml le; fLçax dk foLrkj Kkr djksA 

10. ,d d.k dk nzO;eku m = 1 kg gS ;g x-v{k ij iM+k rc cy F = x (3x - 2) U;wVu vuqHko djrk gSA tgk¡ x dk 
x-funsZ’kkad ehVj esa gSA  

(a) x-v{k ij os fcUnq crkb;s tgk¡ d.k lkE;koLFkk esa gSA 
(b) cy F(y-v{k) dk x-funsZ’kkad (x-v{k) ds lkFk xzkQ [khpksA 

vr% ;g crkb;s fdu fLFkfr;ksa esa d.k LFkk;h ; vLFkk;h lkE;koLFkk esa gSA 
(c) x = 4 ehVj ij j[ksa d.k dks fdruh U;wure pky nh tk;s rkfd ;g eqy     
        fcUnq rd igq¡psA 

11. ,d 2 kg nzO;eku okys d.k dh laj{kh es fLFkfrt ÅtkZ (in si units) U = 6x – 8y gSA ;fn d.k dk çkjfEHk 

osx jiu
���

25.1 +−=  gS rks d.k }kjk igys nks ls- es r; dh xbZ dqy nwjh Kkr djks \ 

12. 2 kg nzO;eku dk ,d x.k x = 0 dh fLFkfr ls t = 0 ij cy F = (10 +4x)N ds v/khu x-v{k ds vuqfn’k ?k"kZ.k 
jfgr lrg ij xfr djuk çkjEHk djrk gSA cy ds }kjk 5m nwjh r; djus ds ckn d.k dks nh xbZ rkR{kf.kd 'kfDr okWV 
esa Kkr djksA 

13. 1.2 kg dk dkWyj C tM+or fpduh {kSfrt NM+ ds vuqfn’k fcuk ?k"kZ.k ds fQly ldrk 
gSA ;g rhu fLçaxks ls tqM+k gqvk gSA çR;sd dk fLçax fu;rkad K = 400 N/m rFkk 150 
mm vfoLrkfjr yEckbZ gSA ;g Kkr gS fd çnf’kZr fLFkfr ls dkWyj dks fLFkjkoLFkk esa NksMk 
tkrk gSA bldh xfr ds nkSjku vf/kdre osx Kkr djksA [;g A, O, B fLFkj fcUnw gSA]  
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ANSWER 
MQB 

PART – I 
 
1. B 2. D 3. B 4. D 5. C  
6. B 7. C 8. A 9. A 10. C 
11. C 12. C 13. C 14. BD 15. C 
16. C 17. C 18. B 19. B 20. A 
21. D 
 

PART - II 
 
1. (a) -40 J. 
 (c) Åij okys CykWd ij ?k"kZ.k cy }kjk fd;k x;k dk;Z xfrt ÅtkZ esa :ikUrfjr gksxkA 
 

2. 
m

kL
v

4

3
0

max =    3.  
)243(8

1

n�−
 

4. (a)
sks

k mgor
mg

µµµ
µ

45
4

5
>>  (b) 

3

1









=

K

mg
x Kµ

 

5. m








 +

5

13
    6. 4 m/s 

7. 20 cm/s     8. 
K

m
gV )cos(sin

max
θµθ −=  

9. (i)
K

m
gµ  (ii) no 

10. (a) d.k x = 0 o x = 
3

2
 ij lkE;koLFkk esa gSA  

  
 
 
 

 (b)                                           x = 0 ij d.k LFkk;h lkE;koLFkk esa o x = 
3

2
 ehVj ij vLFkk;h                         

                                                                                lkE;koLFkk esa gSA 
 

 

(c) sm /
27

2600
 

 
11. 15m   12. 300   13. 3.186 m/s 


